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ВСТУП 

 

Даний навчальний посібник дасть можливість громадянам 

ознайомитися з правовою основою та правилами поводження зі 

зброєю та спеціальними засобами, правовими підставами їх 

використання та застосування, безпечному поводженню зі зброєю, а 

також зрозуміти процедури придбання і зберігання вогнепальної 

зброї і спеціальних засобів в Україні. Разом з цим слухачі самостійно 

зможуть ознайомитись з нормами кримінального та 

адміністративного права, відповідальністю, яку несе особа за 

вчинення протиправних діянь у сфері зберігання, носіння та 

використання збро  згідно із Законодавством України. 

Навчальний посібник містить необхідну інформацію, яка 

висвітлює загальну та особливу частини курсу, а саме: основні 

вимоги нормативних документів (заходи безпеки при поводженні зі 

зброєю і правові підстави її застосування та використання), будову, 

характеристики та принцип дії різних видів вогнепальної зброї, 

об’єктивні та суб’єктивні чинники, які впливають на якість стрільби, 

приведення зброї до нормального бою, її чищення та зберігання та 

проведення належного догляду за зброєю і боєприпасами, підготовки 

їх до стрільби, чіткого виконання прийомів та правил стрільби. 

Цей посібник створений з метою удосконалення процесу 

проведення занять в пунктах вивчення матеріальної частини зброї, 

спеціальних засобів, правил поводження з ними та їх використання і 

застосування та призначений для використання та забезпечення 

належною інформативною підтримкою тих, хто навчається. В 

навчальному посібнику міститься оптимальний перелік тем, які 

викладаються, безпосередньо в аудиторії під час навчального 

процесу, а також для самостійної  підготовки. 
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І. ВОГНЕПАЛЬНА ЗБРОЯ 

1.1. Історія вогнепальної зброї 

Історія вогнепальної зброї починається з винайдення пороху – 

суміш селітри з сіркою і товченим деревним вугіллям). Самородна 

селітра зустрічається в природі досить часто і з незапам’ятних часів 

було відомо про її горючі властивості. При нагріванні вона виділяє 

кисень і якщо змішати її з будь-якию пальною речовиною і 

підпалити, вона миттєво спалахує і горить дуже інтенсивно. А якщо 

помістити порох в замкнутий об’єм, то тиск газів які виділяються при 

згоранні речовини зростає і відбувається вибух. 

 

 Перша китайська вогнепальна зброя 

 

 
 

Вперше для стрільби з гармат порох був застосований в Китаї в 

VII столітті, вона називалась хо-пао. Хо-пао мало кулясту форму й 

виглядало схожим на сучасну гранату. Щоб використати древньо-

китайську зброю досить було підпалити кулю і метнути її або з 

катапульти або з рук. Для виготовлення хо-пао сірку, селітру, 
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дерев’яні волокна, олію і миш’як згортали в багато шарів грубого 

паперу і обмазували смолою. Хо-пао летів, фонтануючи вогнем і з 

гуркотом розривався, обломки, що диміли, виділяли отруйний дим 

миш’яку. В цій зброї використовувались тільки вибухові властивості 

пороху. Крім «хо-пао» існували «вогняні яструби», «вогняні 

колючки», «чорні дракони». 

 

Грецький вогонь 

 

 
 

Середньовічне зображення використання грецького вогню 

 

Про китайські кулі дізнались у Візантії, грек Каллінік помістив 

порох і нафту у металеву спеціальну посудину, з якої з легкістю 

можна було виливати грецький вогонь на ворога. Установка з 

грецьким вогнем являла собою мідну трубу, через яку з гуркотом 

вивергалася рідка суміш. Імовірно, максимальна далекобійність 

сифонів дорівнювала 25 м, тому спочатку грецький вогонь 

використовувався тільки у флоті, де був страшною загрозою 

повільним і незграбним дерев’яним кораблям того часу. 
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Крім того, за свідченням сучасників, грецький вогонь не можна 

було згасити, оскільки він продовжував горіти навіть на поверхні 

води. Араби так казали про грецький вогонь: «Грецький вогонь 

поїдав все: ні каміння, ні залізо не могло йому протистояти…». Крім 

грецького вогню, греки кидали кулі з отруйним димом, який збивав 

моряків з глузду. Точний склад грецького вогню невідомий, оскільки 

в історичних документах назви речовин не завжди точно 

ідентифіковані. Так, в руських перекладах-описах слово «сірка» 

могло означати будь-яку горючу речовину, у тому числі і жир. 

Найвірогіднішими компонентами були негашене вапно, сірка і 

сира нафта або асфальт. Також в склад грецького вогню міг 

входити фосфід кальцію, який при контакті з водою виділяє 

газ фосфін, самозаймистий на повітрі. 

 

Залізний грім арабів 

 

 
Середньовічне зображення сцени використання “гранат” 
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Після морської поразки в Греко-арабській війні, після 673 року 

араби розгадали секрет пороху. Араби вигадували для своїх куль-

снарядів різні імена: «Сонячні промені», «Місячне сяйво» та інш.  

Інколи вони називались сфероконусами, відповідно до своєї форми. 

Найкращим снарядом арабів IV–XII ст. можна вважати снаряд 

«Залізний грім арабів», він складався з глиняного горщика, 

наповненого порохом. «Залізний грім арабів» навів страх на 

європейців під час Хрестових походів. Але найдивовижніше те, що 

найбільше європейці боялись не вибухів, а запаху сірки, яку виділяв 

«Залізний грім арабів». Запах сірки по розповідям священиків XI ст. 

— присутність диявола. 

Порох в Європі 

Одна теорія того, як порох прийшов до Європи, полягає в тому, 

що він пробився вздовж Шовкового шляху через Близький Схід. Інша 

полягає в тому, що він був доставлений до Європи під час вторгнення 

монголів у першій половині 13 ст. 

Перша згадка про вогнепальну зброю в Росії міститься в літописі 

“Софійський временник”, де зазначено, що під час оборони Москви 

від Золотої Орди Тохтамиша в 1382 році москвичі використовували 

вогнепальну зброю, що називається тюфяк. 
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Наприкінці 14 століття в Італії були розроблені менші та 

портативні ручні гармати. Найбільш рання вогнепальна зброя в 

Європі була знайдена в Отепя, Естонія, і вона датується щонайменше 

з 1396 року. У 1356 Імперсько-іспанська армія укомплектована 

військовими кулеметами, називаними аркебузами. 

 

 

 
 

Перші види вогнепальної зброї 

В 1320 році (за Арабським Трактатом) почали 

використовувати «Модфу»—першу вогнепальну зброю, її 

конструкція була дуже проста: Залізну чи деревяну трубку забивали з 

одного кінця, в порожнє місце засипали порох, а потім закладали 

жменю каміння (прототип картечі). 

 

Бомбарди  

Після успішного використання «мадф», європейці хотіли 

перевершити арабів в вогнепальній промисловості. З 1345–1346 років 

германські князівства починають виробництво бомбард (від 
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латинської «бомба» — «грім», «адере» — «горіти»). Розміри бомбард 

просто колосальні (наприклад, нідерландська «Скажена Грета» мала в 

довжину 5 метрів, її вага була 5 тонн! Вага ядра 325 кг, діаметр ядра 

64 см). 

 

 
«Скажена Грета» 

 

 

Бомбарди вражали ціль не тільки ядрами, а й звуком. За словами 

очевидців, від пострілу бомбарди падали коні. В битві при «Кресі» в 

1346 р. невелика англійська армія «бомбардистів» розгромила 30-

тисячну армію французького короля Філіпа VI. Постріли з бомбард 

викликали паніку у противника. 

Перші рушниці 

 
Гнутовий механізм спуску перших рушниць 
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Перші рушниці з’явились в 1410-тих. Перші рушниці називались 

піщала (через пищання під час пострілу). Такою зброєю вперше 

скористалися в часи «Гуситських війн» 1419–1437 роки. Німецьки 

лицарі, що йшли проти піщалей з мечем, зазнали значних утрат. 

Після «Гуситських війн» піщала відіграла значущу роль в 

європейській піхоті. Від назви «піщала», яка використовувалась до 

XV ст., пішла назва «піщаль» а в XVII ст. отримала сучасну назву 

«пістолет». 

Бомбарделла 

Інші гвинтівки XIV ст, виглядали як маленькі гармати. Їх стволи 

мали посилені кільця біля ствола, посередині та в задній частині. Така 

зброя дістала назву Бомбарделла. В 1364 році правителі італійського 

міста Перуджі наказали змайструвати 50 бомбарделл, які пробивають 

будь-який обладунок. 

 

Аркебуза 

 

Маленькі бомбарделли і пищалі були легкими і більш-менш 

зручними, але постріл доносив вбивчу силу кулі всього на 25-30 

метрів. Вирішенням проблеми стали «аркебузи» — мушкети зі 

стволом 80-100 см. Для стрільби з аркебузи потрібні дві людини, 

один клав аркебузу на плече і наводив на ціль, а інший підпалював. 

Грізні полки стрільців з аркебуз прозвали аркебузирами. 
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Піхота переходить на мушкет 

 

В кінці XV ст. найкращою піхотою була іспанська. Іспанія перша 

країна яка перейшла від пищалей до сучасних на той час мушкетів. 

Мушкет мав ствол 110–120 см, калібром 20-23 мм, ложу з коротким 

прикладом, що дозволив зручно прицілюватись і фітильний замок. 

Важив іспанський мушкет 6 кг. Мушкети стали першою масовою 

зброєю, а стрільці з мушкетами стали називатись мушкетерами. 
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1.2. Сучасна класифікація вогнепальної зброї 

 

Питання класифікації вогнепальної зброї вивчалися із самого 

початку відокремлення судової балістики від судової медицини та 

становлення як окремої науки і розділу криміналістичної техніки.  

Класифікація вогнепальної зброї - це поділ всіх систем, моделей 

(зразків) зброї на класи в залежності від призначення, способу 

виготовлення тощо. 

Для правильної систематизації наукового матеріалу та 

послідовності його викладення необхідно дотримуватися якоїсь 

певної класифікації вогнепальної зброї. В основі класифікації 

стрілецької вогнепальної зброї знаходяться ознаки, яким 

відповідають певні кількісні та якісні критерії. Критерії є не 

постійними, а змінюються у відповідності із рівнем прогресу, який 

досягнутий в збройній галузі та у суспільстві в цілому. Необхідно 

зазначити, що одні критерії на протязі тривалого часу залишаються 

незмінними, інші переглядаються. Якщо раніше зміни критеріїв 

відбувалися порівняно повільно, і це стосувалось окремих країн, які 

мали передові конструкторські думки та технології, то в теперішній 

час цей процес відбувається значно швидше та торкається всіх країн. 

В криміналістиці вогнепальну зброю вперше було класифіковано 

В.Черваковим, який виділив дві групи зброї - гладкоствольну та 

нарізну, тобто в основу класифікації поклав характер поверхні стінок 

каналу ствола. 

А. Вінберг поділяв зброю за такими підставами: за довжиною 

ствола (коротко- та довгоствольна); за характером поверхні каналу 

ствола (нарізна, гладкоствольна); за калібром ствола та призначенням 

пістолетів (військові, цивільні, спортивно-цільові). 

Класифікація вогнепальної зброї починається, в першу чергу, із 

розмежування на артилерійську та стрілецьку. Як показує практика, 

найбільш доцільно покласти в основу класифікації ручної 

вогнепальної зброї її призначення, так як саме призначенням зброї і 
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визначаються її основні особливості, а при деталізації доцільно 

використовувати й інші підходи. 

За таким принципом С. Кустанович так класифікував ручну 

вогнепальну зброю: 

1) бойова зброя - бойові гвинтівки та карабіни; автомати 

карабіни; пістолети-кулемети; пістолети; револьвери; 

2) спортивна зброя (тренувальна та цільова) - малокаліберні 

гвинтівки, малокаліберні пістолети; малокаліберні револьвери; 

3) мисливська зброя - гладкоствольна;  нарізна; комбінована; 

4) спеціальна зброя - сигнальні пістолети (ракетниці); стартові 

пістолети; газові пістолети; 

5) саморобна зброя - самопали; обрізи. 

Б. Комаринцем була запропонована інша класифікація 

вогнепальної зброї: за характером стінок каналу ствола 

(гладкоствольна, нарізна); за довжиною ствола (середньо- та 

короткоствольна); за улаштуванням стріляючого механізму 

(бокового, кільцевого та центрального запалення); за калібром; за 

дією (автоматична та неавтоматична); за призначенням (військова, 

мисливська, учбово-спортивна, кримінальна). 

На сьогодні, найбільш повною є класифікація вогнепальної зброї, 

яка була запропонована Е.Тихоновим. Він розробив наступну 

класифікацію вогнепальної зброї:  

1) за особливостями конструкції, способу керування та тримання 

(стандартна, нестандартна, атипова);  

2) за призначенням (бойова, спортивна, мисливська);  

3) за способом виготовлення (заводська, кустарна, саморобна); за 

довжиною ствола (коротко-, середньо- та довгоствольна);  

4) за конструктивними особливостями каналу ствола (нарізна, 

гладкоствольна, комбінована);  

5) за кількістю стволів (одно-, двох- та багатоствольна);  

6) за співвідношенням стволів (повністю нарізна, повністю 

гладкоствольна, комбінована);  

7) за калібром (малого, нормального, великого);  
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8) за способом заряджання (дульно- та казнозарядна); за числом 

патронів (одно, багатозарядна);  

9) за способом перезаряджання та ступенем автоматизації 

(неавтоматична, самозарядна та автоматична);  

10) за характером стрільби (одиночного, безперервного, 

серійного, комбінованого вогню). 

Отже, вся ручна вогнепальна зброя через її багатоманітність 

класифікується за багатьма видами, а саме: 

1. За походженням зброя класифікується в залежності від умов, 

місця та часу виготовлення на  стандартну, яка виготовляється на 

промислових підприємствах із дотриманням конструктивних і 

технологічних стандартів (фабрично-заводського чи кустарно-

ремесленого виготовлення) та  нестандартну (саморобна, 

перероблена стандартна). Нестандартна зброя має які-небудь 

відхилення в конструкції в порівнянні із стандартною зброєю 

аналогічного типу чи відрізняється довжиною ствола, ложі і т.д. 

Атипова зброя також відрізняється нестандартною конструкцією, 

але головна її особливість - це замаскування під будь-які побутові 

предмети: авторучки, парасольки і т.п. 

Кустарна зброя - це зброя, яка виготовлена в умовах кустарних 

майстерень без дотримання певних стандартів, як правило 

невеликими партіями. 

Саморобна зброя виготовляється в переважній більшості із 

підручних матеріалів, інколи з частковим використанням деталей 

заводського виготовлення. Перероблена зброя - це може бути як 

заводська, так і кустарного виготовлення зброя, в конструкції якої 

здійснені певні переробки для можливості ураження людини 

снарядами. Класифікація саморобної та переробленої зброї можлива 

за декількома критеріями: 

2. За способом виготовлення : а) повністю саморобна; б) 

перероблена із предметів господарського призначення із 

пристосуванням їх конструктивних особливостей для ураження цілі 

за схемою вогнепальної зброї; в) виготовлена із використанням 
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частин та деталей стандартної вогнепальної зброї, але за іншою 

конструктивною схемою (використання гвинтів очних стволів при 

виготовленні пістолетів та револьверів); г) перероблена із 

стандартних зразків газової, сигнальної і пневматичної зброї із 

пристосуванням їх конструктивних особливостей для ураження цілі 

за схемою вогнепальної зброї (різноманітні переробки сигнальних, 

газових, пневматичних пістолетів та револьверів); д) перероблена із 

стандартних зразків вогнепальної зброї із пристосуванням їх 

конструктивних особливостей для кримінальних цілей. 

3. За способом спорядження для стрільби: а) зброя, стрільба з 

якої здійснюється зарядом, який складається із метальної речовини та 

снаряду, без використання капсулів-запалювачів, із запаленням 

заряду через запалювальний отвір; б) зброя, стрільба з якої ведеться 

зарядом, що складається із метального заряду та снаряду, з 

використанням капсуля-запалювача; в) зброя, стрільба з якої ведеться 

складеним снарядом із використанням стандартних патронів, що не 

містять снаряду та із використанням снаряду; г) зброя, стрільба із якої 

ведеться із використанням унітарних патронів стандартних чи 

саморобних. 

4. За кількістю зарядів: а) однозарядна; б) двохзарядна; в) 

багатозарядна. 

Повністю саморобну зброю також можна поділити на три групи, 

в залежності від якості виготовлення: 1) виготовлену із 

використанням загальнодоступних слюсарних інструментів, 

підручних матеріалів, за найпростішими конструктивними схемами; 

2) виготовлену із використанням найпростішого обладнання із 

загальнодоступних матеріалів за конструктивною схемою, яка 

наближена до промислових зразків вогнепальної зброї, проте зі 

значними спрощеннями в конструкції; 3) виготовлену на високому 

професійному рівні, як правило, в умовах нелегальних майстерень із 

використанням складного обладнання, як за оригінальними 

конструктивними схемами, так і скопійовані із промислових зразків 

вогнепальної зброї. 
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5. За конструкцією зброя класифікується на гвинтівки, карабіни, 

пістолети, револьвери, штуцери (тяжка нарізна рушниця з короткими 

відкидними при заряджанні стволами), автомати (пістолети-

кулемети), обрізи. 

Гвинтівка - отримала свою назву від гвинтоподібних нарізів в 

стволі. Це довгоствольна вогнепальна зброя із довжиною ствола від 

600 до 800мм, одно або багатозарядна, неавтоматична. 

Малокаліберні  гвинтівки бувають одно та багатозарядними, 

мисливськими: ТОЗ-78-01 (Росія), Біатлон 7-2 КО (Росія), Соболь 

(Росія), "Ультимат" SR830 (Німеччина), Голанд & 

Голанд(Великобританія) і т.д.   та спортивними: ТОЗ-7(Росія), ТОЗ-

8(Росія), ТОЗ-9 (Росія), БК-5 (Росія), Біатлон 7-2 (Росія), СМ-2 

(Росія), Вальтер КК (Німеччина), Вальтер UIT (Німеччина), і мають 

калібр 5.6 мм, і як правило неавтоматичні. 

Карабін - на  відміну від гвинтівки  має коротший ствол, меншу 

вагу і відноситься до середньоствольної зброї. Але таку ж саму 

конструкцію ударно-спускового механізму. Деякі моделі карабінів є 

автоматичними. Найбільш відомі моделі військових карабінів - СКС 

та СВД. За кордоном гвинтівки і карабіни відносяться до  класу  

"гвинтівки" - "Літгоу Л1А1", 7.62мм (Австралія); Стерлінг АR180, 

5.56мм (Великобританія); АР15 Кольт, 5.56мм (США); Ауг Штейр, 

5.56мм (Австрія); Стерлінг Марк 6,  9мм (Великобританія); 

Heckler & Koch 94, 9мм (Німеччина); і т.д. 

Пістолет - нарізна короткоствольна (довжина ствола від 53 до 

250мм) багатозарядна автоматична зброя боєкомплект якої 

знаходиться в магазині. Має самозарядний ударно-спусковий 

механізм з відкритим чи закритим курком. Ємність магазину від 5 до 

21 патрона. Конструкція деяких типів пістолетів дає змогу 

здійснювати як поодинокі постріли так і чергами по три постріли. 

Найбільш поширені моделі пістолетів - 6.35мм тульский 

Коровіна (ТК); 7.62 мм тульський Токарєва (ТТ); 9 мм Макарова 

(ПМ); 9 мм автоматичний пістолет Стєчкіна (АПС); 5.45 мм 

спеціальний малокаліберний (ПСМ); Smith & Wesson;  Beretta;  SIG 
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Sauer;  Glock ; Heckler & Kox ;  Astra ; CZ ; Walther; Colt; Browning; та 

ін.   

Револьвер - короткоствольна нарізна багатозарядна 

неавтоматична зброя. Замість магазину має барабан з отворами 

(каморами) для патронів. При обертанні барабану патрони подаються 

до стволу.  Рух барабану відбувається при зведенні курка. Камора при 

пострілі є продовженням ствола і одночасно слугує патронником. 

Револьвери виготовляються трьох типових розмірів: "малі" 

револьвери, розміром від 15 до 24 см, з довжиною ствола 5-10 см; 

"середні" револьвери, розміром від 16.5 до 28 см, з довжиною ствола 

5-28 см; "великі" револьвери розміром від 24 до 35 см, з довжиною 

ствола 10-20 см.  Найбільш відомі моделі револьверів: "Наган", Smith 

& Wesson, Astra, Ruger, Colt. 

 Автомат - це ручна середньоствольна (з довжиною ствола від 

225 до 530 мм), багатозарядна, автоматична вогнепальна зброя, з якої 

можна вести вогонь як поодинокими, так і серіями пострілів. 

Автоматом називають також автоматичну багатозарядну гвинтівку. 

Саме термін штурмова гвинтівка часто використовується в інших 

країнах. Найбільш розповсюджені штурмові гвинтівки: АК-47, АКМ, 

АКМС, АКМСУ, АК-74 і т.д. Автомати відрізняються від пістолетів-

кулеметів прицільністю та дальністю стрільби (до 2000 м), 

конструкцією затвора і механікою пострілу.    

Пістолети-кулемети -  це проміжна зброя між автоматами і 

пістолетами. Довжина ствола у пістолета-кулемета від 112 до 360 мм 

і є коротшою ніж у автоматів і довшою ніж у пістолетів. Пістолет-

кулемет має досить місткий магазин. На відміну від автомата, у 

готового до стрільби пістолета-кулемета патрон знаходиться в 

магазині, а не в патроннику. Зазвичай, для зручності утримання в 

руках, пістолети-кулемети мають, як правило ще одну ручку, яка 

розташовується нижче ствола. До найбільш відомих пістолетів-

кулеметів належать: Uzi, Skorpion M61, MAC 10, Spectre M4, Steyr 

MPi 81, Steyr Mpi 69. 
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6. За призначенням більшість криміналістів ручну вогнепальну 

зброю поділяють на бойову, спеціального призначення, спортивну та 

мисливську. 

Бойова зброя - це зброя, призначена для ураження людини і 

поділяється на військову та цивільну. Розрізняється бойова зброя за 

масою, розміром, калібром та пробивною здатністю. Х.Тахо-Годі 

вважає, що різновидом бойової  є зброя, призначена для озброєння 

поліцейських підрозділів.  

Зброя спеціального призначення - це зброя, яка призначена для 

використання в спеціальних умовах, має спеціальні нестандартні за 

спорядженням патрони, специфічну конструкцію і розміри, і 

використовується спеціальними підрозділами (поліцейськими чи 

військовими). Ю. Озірний зазначає, що в експертній літературі 

відсутня чітка класифікація такої зброї, тому у висновках експертів та 

в різній літературі один і той самий вид зброї називається по різному: 

помпова зброя; поліцейська зброя; штурмова зброя; зброя 

самозахисту; фермерська зброя; бойова, багатоцільова, штурмова 

вогнепальна зброя; багатоцільова, бойова гладкоствольна 

вогнепальна зброя тощо.  

Мисливська вогнепальна зброя. Мисливські рушниці в своїй 

більшості є гладкоствольними і передбачені для стрільби дробом чи 

картеччю (дріб діаметром більше 5мм), а також  кулями круглої 

форми чи спеціальної конструкції і бувають автоматичні (МЦ, ТОЗ, 

Browning, Remingston і т.д) та неавтоматичні, переломні та 

непереломні. 

Найбільш розповсюджені калібри гладкоствольної зброї - 12, 16 

та 20. Але повний ряд калібрів мисливських гладкоствольних 

рушниць виглядає так: 12, 16, 20, 24, 28, 32 та 410. Так, наприклад, 

калібру "12" відповідає діаметр каналу ствола який дорівнює - 18,5 

мм; калібру "16" - 16,8 мм; калібру "20" - 15,7 мм. Таким чином, 

рушниця з найменшим числом калібру має найбільший діаметр 

ствола. 
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Гладкі стволи бувають циліндричні, циліндричні з напором, та з 

чоковим звуженням (чок, получок). Циліндричний ствол має 

однаковий діаметр по всій своїй довжині. Ствол з "напором"  

поступово звужується в напрямку дульного зрізу. Ствол з чоковим 

звуженням має незначне звуження в дульній частині ствола. 

Гладкоствольні мисливські рушниці бувають самих 

різноманітних моделей, які  розрізняються за рядом ознак: а) за 

числом стволів - одноствольні (МЦ 20-01, МЦ 20-08, ТОЗ-94, ТОЗ-34-

1, ІЖ-81, ТОЗ-106, ІЖ 18-М-М), двоствольні (ТОЗ-34, ІЖ-27Е, ІЖ-

27ЕМ, ТОЗ-91-12, МЦ 109-12, МЦ 111-12, ІЖ 43, МЦ-7-12, МЦ-106, 

МЦ-109), трьохствольні (у дво- та трьохствольних рушниць один або 

два стволи можуть бути нарізними - це так звані комбіновані 

рушниці) та чотирьохствольні; б) за свердлінням ствола: обидва 

ствола - циліндр; один ствол - циліндр, інший - чок; один ствол - чок, 

інший - получок; 

в) за будовою механізму запирання; г) за будовою стріляючого 

механізму - куркові, в яких курки розташовані зовні (ТОЗ-80-12) та 

безкуркові, в яких курки сховані всередині механізму рушниці; д) за 

механізмом перезаряджання - неавтоматичні,  автоматичні (МЦ 21-

12, ТОЗ-87) та карабіни ("Сайга-410", "Сайга-20"); е) за 

розташуванням стволів - вертикально та горизонтально розташовані; 

є) за кількістю патронів у рушниці - однозарядна та багатозарядна. 

В нашій країні за наявності спеціального дозволу, дозволено 

придбання мисливських карабінів та гвинтівок, які мають нарізний 

ствол. Як правило вони є дещо спрощеними аналогами військових чи 

спортивних гвинтівок та карабінів і майже не відрізняються від них. 

До  нарізної мисливської зброї відносяться  карабіни: ОП СКС, ТОЗ-

97 "Архар", КО-44, КО-44-1, ОЦ-18, ОЦ-25, КО СКС, Baikal 

Manulicher BM-7.62, "Лось-7 та 7-1", "Барс 4 та 4-1", "Сайга", СОК-94 

"Вепрь", "Вепрь-308", Steyr Mannlichen Luxus, Browning Bar Affut, 

Browning-22, Anschutz 525 і т.д.; малокаліберні ТОЗ-78-01, "Біатлон-

7-2-КО","Соболь"; рушниці - МР-251, ІЖ-18МН. 
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Спортивна зброя -  це вид зброї, що призначається для 

проведення спортивних змагань та підготовки спортсменів і 

виконання ними кваліфікаційних нормативів.  

7. За видом використовуваних патронів -  поділяється на зброю 

кільцевого та центрального бою. В патронах кільцевого бою містять 

запальну суміш в кільцевому виступі, який розташований по 

периметру дна гільзи. Такі патрони використовуються в 

малокаліберних гвинтівках та пістолетах. Капсуль патрону 

центрального бою розташований в центрі донця гільзи і запалюється 

після удару бойка по його центру. 

8. За кількістю зарядів зброя поділяється на однозарядну 

(одноствольні мисливські рушниці, малокаліберні гвинтівки, деякі 

малокаліберні пістолети) та багатозарядну (револьвери, пістолети, 

автомати, магазинні гвинтівки, дво-, трьох- та чотирьохствольні 

рушниці). 

9.  За принципом дії перезарядних пристроїв - зброя 

поділяється на неавтоматичну (магазинну чи барабанну) та 

автоматичну. В неавтоматичній зброї процес перезаряджання 

здійснюється рукою стріляючого. Автоматична зброя відрізняється 

тим, що енергія порохових газів в ній використовується не тільки для 

викидання снаряду, а й для перезаряджання. Автоматична зброя може 

бути самострільним (призначена для безперервної стрільби) та 

самозарядним (для поодиноких пострілів). 

10.  За довжиною ствола - ручна вогнепальна зброя поділяється 

на довгоствольну - від 550 до 800 мм - (гвинтівки, карабіни, 

рушниці), середньоствольну  - від 267 до 550 мм - (автомати, 

пістолети кулемети) та короткоствольну - від 57 до 267 мм - 

(пістолети, револьвери, обрізи, саморобна зброя). 

11.  За будовою ствола - зброя поділяється на нарізну, 

гладкоствольну та комбіновану. Нарізна зброя має від 4 до 8 нарізів 

всередині ствола. Нарізи можуть бути як право-, так і 

лівонахильними. До гладкоствольної зброї відноситься мисливська та 

деякі зразки поліцейської зброї.  До комбінованої (гладконарізної) 
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зброї відносяться деякі примірники мисливської зброї. В такій зброї 

поряд з гладкими стволами, розташований нарізний ствол. Проблему 

становить присутність в обігу вогнепальної зброї призначеної для 

стрільби патронами із газовим снарядом, оскільки з метою 

запобігання використання в такій зброї бойового патрона, її ствол має 

декілька перетинок в середині. Такі перетинки значно не впливають 

на формування газового струменя, і, в свою чергу, виконують 

покладені на них функції. 

12.  За кількістю стволів - зброя класифікується на 

одноствольну, двоствольну та багатоствольну. 

13.  За моделями, тобто за оригінальною конструкцією чи 

модернізацією - зброя може відрізнятися за одною чи декількома 

ознаками. Це можуть бути найменування заводу (ІЖ, ТОЗ), назва 

фірми (Smith & Wesson, Colt, Astra, Pietro Beretta), країни (CZ), 

прізвище конструктора (Макаров, Browning), символи (мисливські 

карабіни "Лось", "Сайга", "Барс"). 

14. За калібром - ручна вогнепальна зброя поділяється на 

малокаліберну (до 6.5 мм), середньокаліберну (від 6.5 до 9 мм) та 

великокаліберну (понад 9 мм). 

 

Безумовно, що з розвитком технічного прогресу, 

розроблятимуться і її нові види, будуть піддаватися модифікації 

існуючі, отже, навіть загальновизнану класифікацію вогнепальної 

зброї не можна вважати прикінцевою. 
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ІІ. ДОЗВІЛЬНА СИСТЕМА В УКРАЇНІ 

2.1. Нормативані акти що регламентують обіг зброї в Україні 

Суспільство вже давно веде розмови та суперечки на тему: 

«Людина і зброя» та ставить питання: чи потрібна зброя сучасній 

людині? Зазначена проблематика є вкрай популярною і актуальною 

сьогодні, оскільки, намагаючись дістати відповідь на питання  як 

спільноти окремих країн, так і все людство в цілому. 

На теперішній час в різних країнах світу існує різне ставлення до 

вільного обігу зброї серед громадян. Сприяють цьому особливості їх 

історичного розвитку та менталітету. Є країни де обіг зброї 

заборонено, а також країни де обіг зброї є практично вільним, щоб 

кожний громадянин міг захистити себе, свою сім’ю та свою 

власність. Уряди окремих країн знаходяться перед дилемою: 

дозволяти чи обмежувати вільний обіг зброї серед громадян, і у  

кожної точки зору є свої прихильники та супротивники. 

Така ж ситуація спостерігається і в Україні. Дозволяти чи 

забороняти вільно володіти зброєю? Якщо дозволяти, то кому та на 

яких умовах? Питання обігу зброї у будь-якій країні є дуже важливим 

для забезпечення безпеки громадян та суспільства в цілому, тому 

воно, як правило, докладно регулюється відповідними нормативно-

правовими актами. 

В Україні відсутній нормативний акт рівня закону який повинен 

регулювати суспільні відносини, що виникають в сфері реалізації 

права громадян та юридичних осіб в Україні на цивільну вогнепальну 

зброю, бойові припаси до неї, а також конструктивно схожі зі зброєю 

та бойовими припасами вироби. Також на рівні закону не визначено 

правовий режим власності на цивільну вогнепальну зброю і 

законодавець не встановив основні права та обов’язки фізичних і 

юридичних осіб щодо виробництва, набуття, володіння, відчуження, 

носіння, транспортування, ремонту, застосування цивільної 

вогнепальної зброї, та бойових припасів до неї, а також інші суспільні 
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відносини, що безпосередньо з цим пов’язані, у тому числі і 

відповідно до міжнародних зобов’язань України. 

Нормативними актами які регулюють обіг зброї в Україні є: 

-  Про Національну поліцію, Закон України/ Відомості Верховної 

Ради (ВВР), 2015, № 40-41, ст.379; 

- Положення про дозвільну систему, затверджене постановою 

Кабінету Міністрів України від 12 жовтня 1992 р. № 576; 

- Порядок продажу, придбання, реєстрації, обліку і застосування 

спеціальних засобів самооборони, заряджених речовинами 

сльозоточивої та дратівної дії, Постанова Кабінету міністрів України 

від 7 вересня 1993 р. № 706; 

- Інструкція про порядок виготовлення, придбання, зберігання, 

обліку, перевезення та використання вогнепальної, пневматичної, 

холодної і охолощеної зброї, пристроїв вітчизняного виробництва для 

відстрілу патронів, споряджених гумовими чи аналогічними за своїми 

властивостями метальними снарядами несмертельної дії, та патронів 

до них, а також боєприпасів до зброї, основних частин зброї та 

вибухових матеріалів, затверджена наказом Міністерства внутрішніх 

справ України 21.08.1998  № 622; 

- Тимчасова інструкція про порядок придбання, зберігання, 

обліку, використання та застосування пристроїв вітчизняного 

виробництва для відстрілу патронів, споряджених гумовими чи 

аналогічними за своїми властивостями метальними снарядами 

несмертельної дії, та зазначених патронів працівниками суду, 

правоохоронних органів та їх близькими родичами, а також особами, 

які беруть участь у кримінальному судочинстві, затверджена наказом 

Міністерства внутрішніх справ України від 13.06.2000      № 379 дск; 

- Порядок придбання, зберігання, перевезення і використання 

спортивної зброї, боєприпасів до неї, утримання стрілецьких тирів, 

стрільбищ та стендів, постанова Кабінету міністрів України від 27 

грудня 2018 р. № 1207. 
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- Положення про порядок застосування вогнепальної зброї 

посадовими особами, затверджене постановою Кабінету Міністрів 

України від 12 жовтня 1992 року № 575. 

У цивільному обігу перебуває вогнепальна зброя та бойові 

припаси до неї, які належать фізичним та юридичним особам, які 

отримали дозволи на право володіння, користування та 

розпорядження зброєю відповідно до чинного законодавства України. 

2.2. Види зброї щодо якої здійснюється дозвільна система 

Дозвільна система, що здійснюється органами поліції, 

поширюється на бойову нарізну військових зразків зброю або 

виготовлену за спеціальним замовленням, охолощену, 

нейтралізовану, несучасну, спортивну, мисливську вогнепальну 

зброю, бойові припаси до зброї, основні частини зброї, пневматичну, 

холодну зброю, пристрої та патрони до них, що належать 

підприємствам, установам, організаціям, суб'єктам господарювання 

та громадянам. 

Вогнепальна зброя - зброя, яка призначена для ураження цілей 

снарядами, що одержують спрямований рух у стволі (за допомогою 

сили тиску газів, які утворюються в результаті згоряння метального 

заряду) та мають достатню кінетичну енергію для ураження цілі, що 

знаходиться на визначеній відстані. 

Бойова вогнепальна зброя - вогнепальна зброя, призначена для 

ураження людини та (або) техніки. 

До бойової зброї не належить старовинна зброя та її моделі, які 

виготовлені до 1899 року включно. 

До несучасної зброї належить вогнепальна і холодна зброя, яка: 

 знята з озброєння армії та виробництва і для якої серійно не 

випускаються боєприпаси; 

 знята з озброєння зброя і яка існує в одиничних екземплярах; 

 виготовлена спеціально для виставок (експонування) в 

одиничних екземплярах. 
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Охолощена зброя - пристрої, виготовлені шляхом спеціального 

пристосування конструкції стрілецької вогнепальної зброї до 

стрільби лише холостими патронами, з яких неможливо зробити 

постріл снарядом, що має достатню вражаючу здатність. 

Призначена для використання на кінозйомках, при проведенні 

театралізованих, костюмованих та інших культурних заходів. 

Охолощена зброя повинна бути приведена на заводах - 

виготовлювачах чи в майстернях з ремонту зброї у стан, придатний 

для стрільби тільки холостими патронами, що підтверджується 

відповідним висновком. 

Нейтралізована зброя - стрілецька зброя будь-якої моделі, яка з 

дотриманням вимог відповідних стандартів або технічних умов 

спеціально приведена на заводах-виробниках чи у спеціалізованих 

майстернях з ремонту зброї в непридатний для стрільби стан. 

Кожна одиниця нейтралізованої зброї повинна мати відповідний 

висновок про незворотне приведення її в непридатний для 

проведення пострілів стан та віднесення її до певного виду 

нейтралізованої зброї. 

На кожну одиницю нейтралізованої зброї наносять серійний 

номер та абревіатуру виду нейтралізованої зброї. 

Нейтралізована зброя залежно від її призначення класифікується 

так: 

учбова зброя - зброя, яка спеціально приведена в непридатний 

для стрільби стан, призначена для навчання правилам поводження зі 

зброєю (розбирання та складання, заряджання та розряджання, 

виконання стройових прийомів зі зброєю) (абревіатура виду - УЧ); 

учбово-розрізна зброя - зброя, яка спеціально приведена в 

непридатний для стрільби стан, основні деталі якої мають спеціально 

виконані вирізи, призначені для забезпечення наочності при вивченні 

порядку взаємодії деталей і вузлів (абревіатура виду - УЧР); 

музейна зброя - зброя, яка спеціально приведена в непридатний 

для стрільби стан та призначена виключно для експонування в музеях 

(абревіатура виду - МУЗ); 
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макети зброї масогабаритні - конструктивно подібні до 

вогнепальної зброї вироби, призначені для колекціонування та 

експонування фізичними і юридичними особами, які спеціально 

виготовлені з вогнепальної стрілецької зброї шляхом внесення до 

конструкції її основних частин та механізмів змін, що виключають 

здійснення пострілу (абревіатура виду - ММГ). 

Спортивна зброя - вогнепальна, пневматична або холодна зброя, 

призначена для ураження цілей під час спортивних тренувань і 

змагань, що відповідає правилам спортивних змагань з видів спорту, 

визнаних в Україні, що затверджуються центральним органом 

виконавчої влади, що забезпечує формування державної політики у 

сфері фізичної культури та спорту, з урахуванням пропозицій 

відповідних всеукраїнських спортивних федерацій та правил 

спортивних змагань відповідної міжнародної спортивної федерації. 

Кожна одиниця спортивної зброї повинна бути сертифікована в 

установленому порядку та відповідати вимогам ГСТУ 78-41-002-97. 

Мисливська вогнепальна зброя - вогнепальна зброя, 

призначена для ураження тварин і птахів під час полювання. 

До мисливської вогнепальної зброї належать: мисливські 

гвинтівки, карабіни та штуцери, гладкоствольні рушниці, 

гладкоствольні рушниці із свердловиною "парадокс" з нарізами 100-

140 мм на початку або в кінці ствола, мисливські рушниці зі 

свердловиною "сюпра", комбіновані рушниці, що мають поряд з 

гладкими і нарізні стволи. 

Мисливська зброя повинна відповідати таким вимогам: 

- для стрільби зі зброї використовуються мисливські патрони 

відповідного калібру; 

- загальна довжина з розкладеним та зафіксованим прикладом 

має становити не менше 800 мм; 

- ємність магазину (барабана) (з установленим обмежувачем за 

наявності) нарізної зброї не має перевищувати 10 патронів, а 

гладкоствольної - 4 патронів; 

- мати запобіжник; 
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- довжина ствола мисливської зброї повинна відповідати 

вимогам ГСТУ 78-41-002-97. 

Боєприпаси - спеціально виготовлені вироби одноразового 

використання, які призначені забезпечити ураження цілей в умовах 

збройної боротьби, самооборони, полювання, спорту. 

До бойових припасів належать патрони до нарізної вогнепальної 

зброї різних калібрів, а також заряджені патрони до гладкоствольних 

мисливських рушниць, мисливський порох і капсулі. 

Пневматична зброя – це пістолети, револьвери, гвинтівки 

калібру понад 4,5 міліметра і швидкістю польоту кулі понад 100 

метрів за секунду, в яких снаряд (куля) приводиться в рух за рахунок 

стиснених газів. 

Холодна зброя - предмети та пристрої, конструктивно 

призначені та за своїми властивостями придатні для неодноразового 

заподіяння шляхом безпосередньої дії тяжких (небезпечних для 

життя в момент спричинення) і смертельних тілесних ушкоджень, дія 

яких ґрунтується на використанні м'язової сили людини. 

Пристрої - такі пістолети і револьвери вітчизняного 

виробництва, які конструктивно призначені тільки для відстрілу 

патронів, споряджених гумовими чи аналогічними за своїми 

властивостями метальними снарядами несмертельної дії і технічно не 

придатні для стрільби бойовими патронами. При цьому їхня 

конструкція має забезпечувати неможливість взаємозаміни основних 

частин бойової і спортивної вогнепальної зброї, унеможливлює 

здійснення пострілів в автоматичному режимі чергами. 

Патрони до пристроїв - це патрони, споряджені гумовими чи 

аналогічними за своїми властивостями метальними снарядами 

несмертельної дії, призначені для відстрілу їх тільки пристроями 

вітчизняного виробництва і допущені в установленому порядку до 

використання. 

До основних частин зброї належать - будь-які елементи або 

запасні деталі, спеціально призначені для вогнепальної зброї та 

необхідні для її функціонування, а саме:  
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- ствол; 

- корпус або стовбурна коробка; 

- затвор або барабан; 

- вісь затвору або казенник. 

2.3. Придбання зброї в Україні 

Правом придбання вогнепальної зброї користуються громадяни 

України: 

- мисливської гладкоствольної та основних частин до неї, які 

досягли    21-річного віку; 

- мисливської нарізної зброї та основних частин до неї, які 

досягли        25-річного віку; 

- холодної, охолощеної та пневматичної зброї та основних 

частин до неї, які досягли 18-річного віку.  

Кількість зброї, яку може мати громадянин України, не 

обмежена, однак власник зброї повинен забезпечити її безумовну 

схоронність.  

{Пункт 12.1 глави 12 розділу II Інструкції про порядок 

виготовлення, придбання, зберігання, обліку, перевезення та 

використання вогнепальної, пневматичної, холодної і охолощеної 

зброї, пристроїв вітчизняного виробництва для відстрілу патронів, 

споряджених гумовими чи аналогічними за своїми властивостями 

метальними снарядами несмертельної дії, та патронів до них, а 

також боєприпасів до зброї, основних частин зброї             та 

вибухових матеріалів, затвердженого наказом МВС України від 

21.08.1998 № 622 із змінами, внесеними згідно з Наказом 

Міністерства внутрішніх справ № 749 від 07.08.2013} 

Видача дозволів громадянам на придбання, зберігання та носіння 

зброї здійснюється після проведеного з ними вивчення матеріальної 

частини зброї, правил поводження з нею, її застосування та 

використання, що здійснюється у пунктах вивчення матеріальної 

частини зброї, спеціальних засобів, правил поводження з ними та їх 

застосування після здачі заліку та отримання довідки про вивчення 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1483-13
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0637-98?find=1&text=%D0%94%D0%BB%D1%8F+%D0%BE%D1%82%D1%80%D0%B8%D0%BC%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F+#w26


 

31 

матеріальної частини зброї, спеціальних засобів, правил поводження 

з ними та їх застосування. 

{Пункт 2.6 глави 2 розділу I Інструкції про порядок 

виготовлення, придбання, зберігання, обліку, перевезення та 

використання вогнепальної, пневматичної, холодної і охолощеної 

зброї, пристроїв вітчизняного виробництва для відстрілу патронів, 

споряджених гумовими чи аналогічними за своїми властивостями 

метальними снарядами несмертельної дії,                  та патронів до 

них, а також боєприпасів до зброї, основних частин зброї       та 

вибухових матеріалів, затвердженого наказом МВС України від 

21.08.1998 № 622}. 

Для одержання громадянами в органах поліції дозволу на 

придбання мисливської вогнепальної нарізної, гладкоствольної 

зброї, пневматичної зброї, холодної та охолощеної зброї 

громадянами до відділів  контролю за обігом зброї та дозвільної 

системи Національної поліції України (ВКОЗ ДС НПУ) подаються 

такі документи: 

- заява щодо видачі дозволу на придбання зброї на ім'я керівника 

органу поліції за місцем проживання заявника; 

- заповнена картка - заява; 

- медична довідка (крім охолощеної зброї); 

- сертифікат про проходження профілактичного наркологічного 

огляду; 

- довідка про вивчення матеріальної частини зброї, спеціальних 

засобів, правил поводження з ними та їх застосування (крім 

охолощеної зброї); 

- платіжний документ (платіжне доручення, квитанція) з 

відміткою банку, відділення поштового зв'язку або коду проведеної 

операції про внесення коштів за надання відповідної платної послуги; 

- копії 1, 2 та 11 сторінок паспорта громадянина України. 

Якщо фактичне проживання громадянина інше, ніж зазначене в 

паспорті, необхідно надати документ, що підтверджує фактичне 

місце проживання громадянина (договір оренди житлового 
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приміщення, свідоцтво про право власності на житлове приміщення 

тощо). 

Дозволи на придбання, зберігання та носіння зброї, пристроїв 

оформляються, переоформляються після проведення органами поліції 

у встановленому порядку перевірок, тривалість яких не повинна 

перевищувати один місяць, щодо відсутності обставин, визначених у 

пункті 5.1 глави 5 розділу I Інструкції про порядок виготовлення, 

придбання, зберігання, обліку, перевезення та використання 

вогнепальної, пневматичної и холодної зброї, пристроїв вітчизняного 

виробництва для відстрілу патронів, спорядження гумових чи 

аналогічними за своїми властивостями метальними снарядами 

несмертельної дії, та зазначених патронів, а також боєприпасів до 

зброї та вибухових матеріалів», затвердженої  наказом МВС України 

від 21.08.98 № 622, та достовірності документів, які подані для 

отримання, перереєстрації зазначених дозволів. 

Мисливські ножі придбаваються громадянами за наявності 

дозволу органу поліції на право зберігання та носіння мисливської 

вогнепальної зброї. При цьому в дозволі на право зберігання та 

носіння такої зброї магазином робиться відмітка про реалізацію ножа. 

За відсутності в громадянина зазначеного вище дозволу мисливські 

ножі придбаваються за дозволом на право придбання холодної зброї. 

 Дозволи на придбання зброї видається строком на три 

місяці. 

Для одержання дозволу на зберігання та носіння мисливської 

вогнепальної нарізної, гладкоствольної зброї, пневматичної зброї, 

холодної і охолощенної зброї, пристроїв власниками до органів 

поліції подаються: 

- заява щодо видачі дозволу на зберігання та носіння зброї на 

ім'я керівника органу поліції; 

- дві фотографії 3x4 см; 

- дублікат дозволу з відміткою магазину про продаж зброї, 

пристрою або з відміткою про переоформлення їх у встановленому 

законодавством порядку; 
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- договір страхування цивільної відповідальності; 

- платіжний документ (платіжне доручення, квитанція) з 

відміткою банку, відділення поштового зв'язку або коду проведеної 

операції про внесення коштів за надання відповідної платної послуги. 

Дозволи не видаються громадянам у випадках: 

- наявності в особи медичних протипоказань для виконання 

функціональних обов'язків зі зброєю і володіння їм; 

- наявності відомостей про систематичні порушення 

громадського порядку, зловживання спиртними напоями, вживання 

наркотичних речовин без призначення лікаря та ін. порушень; 

- вручення особі повідомлення про підозру у вчиненні злочину; 

- наявності непогашеної або не знятої в установленому порядку у 

такої особи судимості за умисні злочини, а також за злочини, вчинені 

з застосуванням вогнепальної зброї або вибухових речовин; 

- наявності в особи умовного засудження з випробувальним 

терміном; 

- наявності вироку суду щодо особи з відстрочкою виконання, 

засудження його до виправних робіт; 

- відсутності довідки про складання заліків на знання 

матеріальної частини зброї, правил поводження з нею та порядку 

застосування. 

 Перереєстрація зброї проводиться один раз в три роки. 

Для перереєстрації зброї, пристроїв (продовження терміну дії 

дозволу на їх зберігання та носіння), які придбані відповідно до 

законодавства, до органів поліції власник подає: 

- заяву про продовження терміну дії дозволу; 

- договір страхування цивільної відповідальності;  

- платіжний документ (платіжне доручення, квитанція) з 

відміткою банку, відділення поштового зв'язку або коду проведеної 

операції про внесення коштів за надання відповідної платної послуги. 
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2.4. Зберігання зброї 

Вогнепальна, пневматична, холодна зброя, що належить 

громадянам, має зберігатися в місцях постійного проживання 

власників у металевих ящиках, спеціально виготовлених для 

зберігання зброї, у розрядженому стані, зі спущеними курками, 

окремо від боєприпасів. Якщо фактичне проживання громадянина не 

таке, як зазначено в паспорті, необхідно надати документ, що 

підтверджує фактичне місце проживання громадянина (договір 

оренди житлового приміщення, свідоцтво на право власності тощо). 

У разі виникнення реальної загрози, з метою припинення 

протиправного насильницького проникнення в житло, захисту 

власного життя і життя інших людей, вогнепальна зброя може 

зберігатися в зібраному вигляді (в період загрози) поза сейфом. З 

дозволу Національної поліції України дозволяється зберігати зброю в 

дачних будиночках під час проживання в них власників зброї. До 

зброї не повинно бути доступу стороннім особам і особливо дітям. 

Під час перевезення або перенесення вогнепальна, пневматична 

та холодна зброя має бути зачохлена, в розрядженому вигляді. При 

цьому власник зобов'язаний мати при собі дозвіл Національної 

поліції України на право носіння та зберігання. 

У разі зміни місця проживання, власник зброї зобов'язаний 

звернутися до підрозділу Національної поліції України для зняття 

його з обліку, вказавши при цьому в заяві нову адресу свого 

проживання. Після прибуття до нового місця проживання, власник 

зобов'язаний зареєструвати зброю протягом 10 днів (прикордонні 

райони -24 години). 

У разі смерті власника нагородної зброї, вона здається в підрозділ 

Національної поліції України родичами померлого безкоштовно. 

Мисливську нарізну або гладкоствольну зброю, пневматичну або 

холодну зброю протягом п'яти днів здається в підрозділ Національної 

поліції України на тимчасове зберігання для вирішення питання про 

спадкування майна (на термін не більше шести місяців). Вона може 
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бути зареєстрована на одного із спадкоємців, який бажає стати 

власником зброї або в місячний термін продана або подарована. 

Дозволяється оформлення документів у підрозділі Національної 

поліції України про передачу мисливської вогнепальної, 

пневматичної і холодної зброї від одного власника іншому, а також 

переоформлення мисливської вогнепальної, пневматичної, холодної 

зброї та пристроїв від особи, яка їх успадкувала після смерті 

власника, особі, у якого є дозвіл Національної поліції України на їх 

придбання. 

Мисливська вогнепальна, пневматична і холодна зброя, визнана 

комісією непридатною для подальшого користування (не підлягає 

ремонту), не реєструється (не перереєстровується) і в місячний термін 

здається власником до підрозділу Національної поліції України для 

знищення безкоштовно або приводиться в стан не придатний для 

стрільби в спеціалізованій ремонтній майстерні. 

У разі втрати або крадіжки зброї власник зобов'язаний 

негайно інформувати про це органи Національної поліції 

України. 

Вогнепальна, пневматична або холодна зброя може бути 

вилучена у громадян працівниками Національної поліції України за 

порушення правил зберігання, перевезення, використання або в 

інших випадках, передбачених Інструкцією про порядок 

виготовлення, придбання, зберігання, обліку, перевезення та 

використання вогнепальної, пневматичної і холодної зброї, а також 

боєприпасів до зброї та вибухових матеріалів, яка затверджена 

Наказом МВС України 21 серпня 1998 року № 622.  

Дозвіл Національної поліції України, при вилученні зброї за 

вмотивованим висновком, анулюється. Законодавством України 

передбачена відповідальність за порушення в сфері зберігання, 

носіння та користування зброєю. 
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ІІІ. ЗАСТОСУВАННЯ ЗБРОЇ 

3.1. Застосовування зброї як крайній захід. 

Громадяни, яким дозволено володіння вогнепальною зброєю, 

мають право застосовувати її як крайній захід: 

- для відбиття групового або збройного нападу на зазначену 

особу, членів її сім'ї або окремих громадян, якщо їх життю або 

здоров'ю загрожує безпосередня небезпека; 

- для захисту від злочинних посягань на своє житло і майно; 

- для затримання особи, яка вчинила тяжкий злочин і 

намагається втекти, або чинить збройний опір; 

- для знешкодження тварин, що загрожують життю, здоров'ю 

членів її сім'ї або окремих громадян; 

- для відбиття групового або збройного нападу на приміщення 

державного або громадського підприємства, установи, організації, де 

працює вказана посадова особа. 

Застосовувати і використовувати зброю, яка контролюється 

дозвільною системою Національної поліції України, 

ЗАБОРОНЯЄТЬСЯ: 

- до працівників правоохоронних і природоохоронних органів; 

- в місцях скупчення людей, якщо від цього можуть постраждати 

сторонні особи; 

- щодо інвалідів з явними ознаками інвалідності; 

- щодо вагітних жінок з явними ознаками вагітності; 

- щодо неповнолітніх. 

За винятком випадків їх групового або збройного нападу, що 

загрожує життю або здоров'ю громадян. 

Особа, яка застосувала зброю, внаслідок чого вражений 

нападник, дотримуючись запобіжних заходів, зобов'язана: 

- надати першу невідкладну домедичну допомогу потерпілому;  

- негайно викликати карету швидкої допомоги; 
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- повідомити органи прокуратури та поліції про застосування 

зброї; 

- не залишати місце події до прибуття працівників поліції; 

- забезпечити охорону місця пригоди. 

При застосуванні відомчої вогнепальної зброї:  

- повідомити про подію начальникові усно, після прибуття  до 

постійного місця дислокації, доповісти письмово із зазначенням дати, 

часу, обставин, що призвели до застосування зброї і кількості 

витрачених патронів. 

3.2. Застосування пристроїв вітчизняного виробництва для 

відстрілу патронів, споряджених гумовими чи аналогічними за 

своїми властивостями метальними снарядами несмертельної дії 

 

Працівники суду,  правоохоронних органів, їх близькі родичі та 

особи, які беруть участь у кримінальному судочинстві, народні 

депутати України, члени громадських формувань, 

військовослужбовці, державні службовці, а також журналісти, 

відповідно до чинного законодавства  мають право: 

- застосовувати пристрої для захисту власної безпеки, безпеки 

членів своєї сім'ї, а також свого житла і майна; 

- використовувати пристрої для подання сигналу тривоги або 

виклику допомоги, для знешкодження тварини, яка загрожує їх 

життю і здоров'ю. 

При застосуванні пристроїв обов'язковим є дотримання заходів 

безпеки та КАТЕГОРИЧНО ЗАБОРОНЯЄТЬСЯ: 

- застосовувати пристрій особам, які не є суб'єктами, на яких 

поширюється дія цієї Інструкції; 

- застосовувати пристрій на відстані, меншій за зазначену в 

паспорті виробника; 

- передавати пристрій стороннім особам, а також продавати без 

відповідного дозволу органів внутрішніх справ чи віддавати під 

заставу; 

http://search.ligazakon.ua/l_doc2.nsf/link1/REG7998.html
http://search.ligazakon.ua/l_doc2.nsf/link1/REG7998.html
http://search.ligazakon.ua/l_doc2.nsf/link1/REG7998.html
http://search.ligazakon.ua/l_doc2.nsf/link1/REG7998.html
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- відстрілювати патрони, не передбачені паспортом на 

конкретний зразок пристрою, у тому числі зі шротом та іншими 

метальними снарядами; 

- відстрілювати саморобні патрони; 

- змінювати конструкцію складових частин пристрою з метою 

пристосування його для стрільби боєприпасами інших типів; 

- застосовувати патрони з гумовими або аналогічними за своїми 

властивостями метальними снарядами несмертельної дії проти 

людини на відстані, меншій за зазначену в паспорті виробника, а 

також у ділянку голови, шиї, грудей (у жінок), пахвину ділянку, 

статеві органи. 

Після ураження людини особа, яка стріляла, зобов'язана 

забезпечити надання їй невідкладної домедичної допомоги, у разі 

потреби. 

3.3. Положення про порядок застосування вогнепальної зброї 

посадовими особами 

1. Посадові особи, яким відповідно до чинного законодавства 

дозволено володіння вогнепальною зброєю, мають право 

застосовувати її як крайній захід у таких випадках:  

- для відбиття групового та збройного нападу на зазначену 

особу, членів її сім'ї  або окремих громадян, якщо  їхньому  життю чи 

здоров'ю загрожує небезпека;  

- для захисту від злочинних посягань на своє житло та майно;  

- для затримання особи, яка вчинила злочин і намагається втекти 

або вчинити збройний опір;  

- для  відбиття  збройного  чи  групового  нападу на приміщення 

державного  і  громадського  підприємства, установи і організації, 

об'єкт,  що охороняється, або залізничний рухомий склад, де працює 

або  несе службу зазначена посадова особа;  

- для знешкодження тварин,  що  загрожують  життю  чи  

здоров'ю посадової особи, членів її сім'ї  або окремих громадян.  
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Перед застосуванням вогнепальної зброї посадова особа повинна 

попередити про намір її застосування, крім випадків, коли її життю 

чи життю інших громадян загрожує безпосередня небезпека.  

2. При враженні нападаючого внаслідок застосування 

вогнепальної зброї посадова особа повинна негайно викликати карету 

швидкої   медичної  допомоги  для  пораненого,  вжити  заходів  до 

забезпечення охорони місця події, сповістити органи прокуратури та 

Національної поліції про застосування зброї. 

3. Заборони щодо застосування зброї 

Забороняється застосовувати і використовувати  вогнепальну 

зброю: 

- при значному скупченні людей, якщо від цього можуть 

постраждати сторонні особи; 

- до жінок з явними ознаками вагітності; 

- осіб похилого віку чи з вираженими ознаками інвалідності; 

- малолітніх. 

Крім випадків  вчинення  ними групового нападу, що загрожує  

життю  чи  здоров'ю  громадян,  або збройного нападу чи 

збройного опору.  

4. Порядок застосування вогнепальної зброї 

військовослужбовцями Міноборони, Національної гвардії, 

Держкомкордону, Служби безпеки, Служби  зовнішньої розвідки, 

підрозділів   охорони  Держспецтрансслужби,  Управління  державної 

охорони, поліцейськими та особами рядового і начальницького 

складу Держспецзв'язку  визначається  відповідними  актами  

законодавства України. 
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IV. АДМІНІСТРАТИВНІ ПРАВОПОРУШЕННЯ У СФЕРІ 

ОБІГУ ЗБРОЇ 

 

4.1. Витяг з Кодексу України про адміністративні 

правопорушення 

Адміністративним правопорушенням (проступком) визнається 

протиправна, винна (умисна або необережна) дія чи бездіяльність, яка 

посягає на громадський порядок, власність, права і свободи громадян, 

на встановлений порядок управління і за яку законом передбачено 

адміністративну відповідальність. 

Адміністративна відповідальність за правопорушення, 

передбачені цим Кодексом, настає, якщо ці порушення за своїм 

характером не тягнуть за собою відповідно до закону кримінальної 

відповідальності. 

Реальна юридична відповідальність настає за наявності трьох 

підстав: 

Нормативне - правова норма, що закріплює склад 

правопорушення; 

Фактичне - наявність самого правопорушення; 

Процесуальне - правозастосовний акт (протокол). 

Реальна юридична відповідальність за вчинення 

адміністративних правопорушень реалізується в застосуванні до 

правопорушника адміністративного стягнення. 

 

Стаття 9. Поняття адміністративного правопорушення. 

Адміністративним правопорушенням (проступком) визнається 

протиправна, винна (умисна або необережна) дія чи бездіяльність, яка 

посягає на громадський порядок, власність, права і свободи громадян, 

на встановлений порядок управління і за яку законом передбачено 

адміністративну відповідальність. 

Адміністративна відповідальність за правопорушення, 

передбачені цим Кодексом, настає, якщо ці порушення за своїм 
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характером не тягнуть за собою відповідно до закону кримінальної 

відповідальності. 

 

Ознаки адміністративного правопорушення (проступку). 

- Дія або бездіяльність - вчинок. Думки, бажання або інші 

прояви психічної діяльності юридичного значення не мають. 

- Протиправність - заборона адміністративно - правовими 

нормами певного вчинку, в результаті якого може наступити шкода 

або від нього виходить загроза. 

- Винність (умисел або необережність) - наявність у суб'єкта 

особистого психічного ставлення до відповідного своєму вчинку. 

- Караність - за вчинення конкретного проступку 

законодавством передбачено відповідне покарання. 

- Об'ект посягання - державний чи громадський порядок, майно, 

права і свободи громадян, встановлений порядок управління. 

- Адміністративний проступок - діяння винне (умисел або 

необережність). 

 

Стаття 10. Вчинення адміністративного правопорушення 

умисно 

Адміністративне правопорушення визнається вчиненим умисно, 

коли особа, яка його вчинила, усвідомлювала протиправний характер 

своєї дії чи бездіяльності, передбачала її шкідливі наслідки і бажала 

їх або свідомо допускала настання цих наслідків. 

 

Стаття 11. Вчинення адміністративного правопорушення з 

необережності 

Адміністративне правопорушення визнається вчиненим з 

необережності, коли особа, яка його вчинила, передбачала 

можливість настання шкідливих наслідків своєї дії чи бездіяльності, 

але легковажно розраховувала на їх відвернення або не передбачала 

можливості настання таких наслідків, хоч повинна була і могла їх 

передбачити. 
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Стаття 12. Вік, після досягнення якого настає 

адміністративна відповідальність 

Адміністративній відповідальності підлягають особи, які досягли 

на момент вчинення адміністративного правопорушення 

шістнадцятирічного віку. 

 

Стаття 17. Обставини, які виключають адміністративну 

відповідальність. 

Особа, яка діяла в стані крайньої необхідності, необхідної 

оборони або яка була в стані неосудності, не підлягає 

адміністративній відповідальності. 

 

Стаття 18. Крайня необхідність. 

Не є адміністративним правопорушенням дія, яка хоч і 

передбачено цим Кодексом або іншими нормативними актами, які 

встановлюють відповідальність за адміністративні правопорушення, 

але вчинена в стані крайньої необхідності, тобто для усунення 

небезпеки, яка загрожує державному або громадському порядку, прав 

і свобод громадян, яка в даних обставин не могла бути усунута 

іншими засобами і якщо заподіяна шкода є менш значна, ніж 

відвернена шкода. 

 

Стаття 19. Необхідна оборона. 

Не є адміністративним правопорушенням дія, яка хоч і 

передбачена цим Кодексом або іншими нормативними актами, які 

встановлюють відповідальність за адміністративні правопорушення, 

але вчинена в стані необхідної оборони, тобто при захисті 

державного або громадського порядку, прав і свобод громадян, 

установленого порядку управління від протиправного посягання, 

шляхом заподіяння тому, хто посягає шкоди, якщо при цьому не було 

допущено перевищення меж необхідної оборони. 
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Перевищенням меж необхідної оборони визнається явна 

невідповідність захисту характерові і суспільній шкідливості 

посягання. 

 

Стаття 20. Неосудність. 

Не підлягає адміністративній відповідальності особа, яка під час 

вчинення протиправної дії чи бездіяльності була в стані неосудності, 

тобто не могла усвідомлювати свої дії або керувати ними внаслідок 

хронічної душевної хвороби, тимчасового розладу душевної 

діяльності, слабоумства чи іншого хворобливого стану. 

4.2. Адміністративне стягнення 

 

Стаття 23. Мета адміністративного стягнення. 

Адміністративне стягнення є мірою відповідальності і 

застосовується з метою виховання особи, яка вчинила 

адміністративне правопорушення, в дусі додержання законів України, 

поваги до правил співжиття, а також запобігання вчиненню нових 

правопорушень як самим правопорушником, так і іншими особами. 

 

Стаття 26. Попередження. 

Попередження як захід адміністративного стягнення виноситься в 

письмовій формі. У передбачених законом випадках попередження 

фіксується іншим установленим способом. 

 

Стаття 27. Штраф. 

Штраф є грошовим стягненням, що накладається на громадян, 

посадових та юридичних осіб за адміністративні правопорушення у 

випадках і розмірі, встановлених цим Кодексом та іншими законами 

України. 
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Стаття 28. Оплатне вилучення предмета, який став 

знаряддям вчинення або безпосереднім об'єктом 

адміністративного правопорушення. 

Оплатне вилучення предмета, який став знаряддям вчинення або 

безпосереднім об'єктом адміністративного правопорушення, полягає 

в його примусовому вилученні за рішенням суду і наступній 

реалізації з передачею вирученої суми колишньому власникові з 

відрахуванням витрат по реалізації вилученого предмета. 

 

Стаття 29. Конфіскація предмета, який став знаряддям 

вчинення або безпосереднім об'єктом адміністративного 

правопорушення. 

Конфіскація предмета, який став знаряддям вчинення або 

безпосереднім об'єктом адміністративного правопорушення, полягає 

в примусовій безоплатній передачі цього предмета у власність 

держави за рішенням суду. Конфісковано може бути лише предмет, 

який є у приватній власності порушника, якщо інше не передбачено 

законами України. 

 

Конфіскація вогнепальної зброї, інших знарядь полювання і 

бойових припасів не може застосовуватись до осіб, для яких 

полювання є основним джерелом існування. 

 

Порядок застосування конфіскації, перелік предметів, які не 

підлягають конфіскації, встановлюються Кодексом України про 

адміністративні правопорушення та іншими законами України. 

 

Стаття 30. Позбавлення спеціального права, наданого даному 

громадянинові, позбавлення права обіймати певні посади або 

займатися певною діяльністю 

Позбавлення наданого даному громадянинові права полювання 

застосовується на строк до трьох років за грубе або систематичне 

порушення порядку користування цим правом. 
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Позбавлення наданого даному громадянинові права керування 

транспортними засобами застосовується на строк до трьох років за 

грубе або повторне порушення порядку користування цим правом або 

на строк до десяти років за систематичне порушення порядку 

користування цим правом. 

Позбавлення права керування засобами транспорту не може 

застосовуватись до осіб, які користуються цими засобами в зв'язку з 

інвалідністю, за винятком випадків керування в стані алкогольного, 

наркотичного чи іншого сп'яніння або під впливом лікарських 

препаратів, що знижують їх увагу та швидкість реакції, а також у разі 

невиконання вимоги поліцейського про зупинку транспортного 

засобу, залишення на порушення вимог встановлених правил місця 

дорожньо-транспортної пригоди, учасниками якої вони є, ухилення 

від огляду на наявність алкогольного, наркотичного чи іншого 

сп'яніння або щодо перебування під впливом лікарських препаратів, 

що знижують їх увагу та швидкість реакції. 

Позбавлення права полювання не може застосовуватись до осіб, 

для яких полювання є основним джерелом існування. 

Позбавлення права обіймати певні посади або займатися певною 

діяльністю призначається судом на строк від шести місяців до одного 

року, незалежно від того, чи передбачене воно в санкції статті 

(санкції частини статті) Особливої частини цього Кодексу, коли з 

урахуванням характеру адміністративного правопорушення, 

вчиненого за посадою, особи, яка вчинила адміністративне 

правопорушення, та інших обставин справи суд визнає за неможливе 

збереження за нею права обіймати певні посади або займатися 

певною діяльністю. 

Позбавлення права обіймати певні посади або займатися певною 

діяльністю призначається судом строком на один рік, коли його 

спеціально передбачено в санкції статті (санкції частини статті) 

Особливої частини цього Кодексу. 
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Стаття 30-1. Громадські роботи 

Громадські роботи полягають у виконанні особою, яка вчинила 

адміністративне правопорушення, у вільний від роботи чи навчання 

час безоплатних суспільно корисних робіт, вид яких визначають 

органи місцевого самоврядування. 

Громадські роботи призначаються районним, районним у місті, 

міським чи міськрайонним судом (суддею) на строк від двадцяти до 

шістдесяти годин і відбуваються не більш як чотири години на день. 

Громадські роботи не призначаються особам, визнаним 

інвалідами першої або другої групи, вагітним жінкам, жінкам, старше 

55 років та чоловікам, старше 60 років. 

Стаття 31. Виправні роботи. 

Виправні роботи застосовуються на строк до двох місяців з 

відбуванням їх за місцем постійної роботи особи, яка вчинила 

адміністративне правопорушення, і з відрахуванням до двадцяти 

процентів її заробітку в доход держави. Виправні роботи 

призначаються районним, районним у місті, міським чи 

міськрайонним судом (суддею). 

 

Стаття 31
-1

. Суспільно корисні роботи 

Суспільно корисні роботи полягають у виконанні особою, яка 

вчинила адміністративне правопорушення, оплачуваних робіт, вид 

яких та перелік об’єктів, на яких порушники повинні виконувати ці 

роботи, визначає відповідний орган місцевого самоврядування. 

Суспільно корисні роботи призначаються районним, районним у 

місті, міським чи міськрайонним судом (суддею) на строк від ста 

двадцяти до трьохсот шістдесяти годин і виконуються не більше 

восьми годин, а неповнолітніми - не більше двох годин на день. 

Суспільно корисні роботи не призначаються особам, визнаним 

інвалідами I або II групи, вагітним жінкам, жінкам, старше 55 років та 

чоловікам, старше 60 років. 
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Стаття 32. Адміністративний арешт. 

Адміністративний арешт установлюється і застосовується лише у 

виняткових випадках за окремі види адміністративних 

правопорушень на строк до п'ятнадцяти діб. Адміністративний арешт 

призначається районним, районним у місті, міським чи 

міськрайонним судом (суддею). 

Адміністративний арешт не може застосовуватись до вагітних 

жінок, жінок, що мають дітей віком до дванадцяти років, до осіб, які 

не досягли вісімнадцяти років, до інвалідів першої і другої груп. 

 

Стаття 33. Загальні правила накладення стягнення за 

адміністративне правопорушення 

Стягнення за адміністративне правопорушення накладається у 

межах, установлених цим Кодексом та іншими законами України. 

При накладенні стягнення враховуються характер вчиненого 

правопорушення, особа порушника, ступінь його вини, майновий 

стан, обставини, що пом’якшують і обтяжують відповідальність, крім 

випадків накладення стягнення за правопорушення у сфері 

забезпечення безпеки дорожнього руху, у тому числі зафіксовані в 

автоматичному режимі, та за порушення правил зупинки, стоянки, 

паркування транспортних засобів, зафіксовані в режимі фотозйомки 

(відеозапису). Особливості накладення стягнення при розгляді справ 

без участі особи, яка притягається до адміністративної 

відповідальності, за правопорушення у сфері забезпечення безпеки 

дорожнього руху, зафіксоване в автоматичному режимі, та за 

порушення правил зупинки, стоянки, паркування транспортних 

засобів, зафіксоване в режимі фотозйомки (відеозапису), 

встановлюються статтями 279
-1

-279
-4

 КУпАП. 

 

Стаття 34. Обставини, що пом'якшують відповідальність за 

адміністративне правопорушення. 

Обставинами, що пом'якшують відповідальність за 

адміністративне правопорушення, визнаються: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/80732-10#n677
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/80732-10#n677
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/80732-10#n677
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/80732-10#n677
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1) щире розкаяння винного; 

2) відвернення винним шкідливих наслідків правопорушення, 

добровільне відшкодування збитків або усунення заподіяної шкоди; 

3) вчинення правопорушення під впливом сильного душевного 

хвилювання або при збігу тяжких особистих чи сімейних обставин; 

4) вчинення правопорушення неповнолітнім; 

5) вчинення правопорушення вагітною жінкою або жінкою, яка 

має дитину віком до одного року. 

Законами України може бути передбачено й інші обставини, що 

пом'якшують відповідальність за адміністративне правопорушення. 

Орган (посадова особа), який вирішує справу про адміністративне 

правопорушення, може визнати пом'якшуючими і обставини, не 

зазначені в законі. 

 

Стаття 35. Обставини, які обтяжують відповідальність за 

адміністративне правопорушення. 

Обставинами, що обтяжують відповідальність за адміністративне 

правопорушення, визнаються: 

1) продовження протиправної поведінки, незважаючи на вимогу 

уповноважених на те осіб припинити її; 

2) повторне протягом року вчинення однорідного 

правопорушення, за яке особу вже було піддано адміністративному 

стягненню; вчинення правопорушення особою, яка раніше вчинила 

кримінальне правопорушення; 

3) втягнення неповнолітнього в правопорушення; 

4) вчинення правопорушення групою осіб; 

5) вчинення правопорушення в умовах стихійного лиха або за 

інших надзвичайних обставин; 

6) вчинення правопорушення в стані сп'яніння. Орган (посадова 

особа), який накладає адміністративне стягнення, залежно від 

характеру адміністративного правопорушення може не визнати дану 

обставину обтяжуючою. 
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Стаття 85. Порушення правил використання об'єктів 

тваринного світу. 

Порушення правил полювання (полювання без належного на те 

дозволу, в заборонених місцях, у заборонений час, забороненими 

знаряддями або способами, на заборонених для добування тварин, 

допускання собак у мисливські угіддя без нагляду, полювання з 

порушенням установленого для певної території (регіону, 

мисливського господарства, обходу тощо) порядку здійснення 

полювання), яке не мало наслідком добування, знищення або 

поранення тварин, а також транспортування або перенесення добутих 

тварин чи їх частин без відмітки цього факту в контрольній картці 

обліку добутої дичини і порушень правил полювання та в дозволі на 

їх добування - 

тягне за собою попередження або накладення штрафу на 

громадян від шести до шістдесяти неоподатковуваних мінімумів 

доходів громадян і попередження або накладення штрафу на 

посадових осіб - від тридцяти до дев'яноста неоподатковуваних 

мінімумів доходів громадян. 

Повторне порушення правил полювання (полювання без 

належного на те дозволу, в заборонених місцях, у заборонений час, 

забороненими знаряддями або способами, на заборонених для 

добування тварин) чи таке, яке мало наслідком добування, знищення 

або поранення тварин, - 

тягне за собою накладення штрафу на громадян від шістдесяти до 

ста двадцяти неоподатковуваних мінімумів доходів громадян з 

конфіскацією рушниць та інших знарядь і засобів вчинення 

правопорушення, які є приватною власністю порушника, та 

незаконно добутих об'єктів тваринного світу чи без такої або 

позбавлення права полювання на строк до трьох років з конфіскацією 

рушниць та інших знарядь і засобів вчинення правопорушення, які є 

приватною власністю порушника, та незаконно добутих об'єктів 

тваринного світу чи без такої і на посадових осіб - від дев'яноста до 

ста п'ятдесяти неоподатковуваних мінімумів доходів громадян з 
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конфіскацією знарядь і засобів вчинення правопорушення, які є 

приватною власністю порушника, та незаконно добутих об'єктів 

тваринного світу чи без такої. 

Порушення правил рибальства - 

тягне за собою попередження або накладення штрафу на 

громадян від двох до десяти неоподатковуваних мінімумів доходів 

громадян і попередження або накладення штрафу на посадових осіб - 

від десяти до тридцяти неоподатковуваних мінімумів доходів 

громадян. 

Грубе порушення правил рибальства (рибальство із 

застосуванням вогнепальної зброї, електроструму, вибухових або 

отруйних речовин, інших заборонених знарядь лову, промислових 

знарядь лову особами, які не мають дозволу на промисел, вилов 

водних живих ресурсів у розмірах, що перевищують встановлені 

ліміти або встановлену правилами любительського і спортивного 

рибальства добову норму вилову) - 

тягне за собою накладення штрафу на громадян від двадцяти до 

сорока неоподатковуваних мінімумів доходів громадян з 

конфіскацією знарядь і засобів вчинення правопорушення, які є 

приватною власністю порушника, та незаконно добутих водних 

живих ресурсів чи без такої і на посадових осіб - від тридцяти до 

п'ятдесяти неоподатковуваних мінімумів доходів громадян з 

конфіскацією знарядь і засобів вчинення правопорушення, які є 

приватною власністю порушника, та незаконно добутих водних 

живих ресурсів чи без такої. 

Порушення правил здійснення інших видів спеціального 

використання об'єктів тваринного світу - 

тягне за собою накладення штрафу на громадян від десяти до 

двадцяти неоподатковуваних мінімумів доходів громадян з 

конфіскацією знарядь і засобів вчинення правопорушення, які є 

приватною власністю порушника, та незаконно добутих об'єктів 

тваринного світу чи без такої і на посадових осіб - від двадцяти до 

тридцяти неоподатковуваних мінімумів доходів громадян з 
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конфіскацією знарядь і засобів вчинення правопорушення, які є 

приватною власністю порушника, та незаконно добутих об'єктів 

тваринного світу чи без такої. 

 

Стаття 85
-1

. Виготовлення, збут, зберігання чи реклама 

заборонених знарядь добування (збирання) об'єктів тваринного 

або рослинного світу 

Виготовлення, збут чи зберігання заборонених знарядь добування 

(збирання) об'єктів тваринного або рослинного світу, а також збут 

незаконно добутої продукції - 

тягнуть за собою накладення штрафу від дев'яти до двадцяти 

одного неоподатковуваного мінімуму доходів громадян з 

конфіскацією цих знарядь, матеріалів та засобів для їх виготовлення. 

Реклама, а так само будь-яка інша діяльність з рекламування чи 

розповсюдження заборонених знарядь добування (збирання) об’єктів 

тваринного або рослинного світу - 

тягнуть за собою накладення штрафу на громадян від п’ятдесяти 

до ста неоподатковуваних мінімумів доходів громадян і на посадових 

осіб рекламодавця або розповсюджувача реклами - від ста до двохсот 

п’ятдесяти неоподатковуваних мінімумів доходів громадян. 

 

Стаття 90. Порушення вимог щодо охорони видів тварин і 

рослин, занесених до Червоної книги України 

Погіршення, знищення середовища перебування (зростання) 

тварин і рослин, види яких занесені до Червоної книги України, 

знищення, незаконне або з порушенням встановленого порядку 

вилучення їх з природного середовища, а також порушення умов 

утримання (вирощування) тварин і рослин цих видів у ботанічних 

садах, дендрологічних та зоологічних парках, інших спеціально 

створених штучних умовах, що призвело до їх загибелі, каліцтва 

(пошкодження), - 

тягне за собою накладення штрафу на громадян від двадцяти до 

тридцяти неоподатковуваних мінімумів доходів громадян з 
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конфіскацією незаконно добутого і на посадових осіб - від тридцяти 

до п'ятдесяти неоподатковуваних мінімумів доходів громадян з 

конфіскацією незаконно добутого. 

 

Стаття 174. Стрільба з вогнепальної, холодної метальної чи 

пневматичної зброї, пристроїв для відстрілу патронів, 

споряджених гумовими чи аналогічними за своїми 

властивостями метальними снарядами несмертельної дії в 

населених пунктах і в не відведених для цього місцях або з 

порушенням установленого порядку 

Стрільба з вогнепальної чи холодної метальної зброї, пристроїв 

для відстрілу патронів, споряджених гумовими чи аналогічними за 

своїми властивостями метальними снарядами несмертельної дії або 

пневматичної зброї калібру понад 4,5 міліметра і швидкістю польоту 

кулі понад 100 метрів за секунду в населених пунктах і в не 

відведених для цього місцях, а також у відведених місцях з 

порушенням установленого порядку - 

тягне за собою накладення штрафу від ста до ста п’ятдесяти 

неоподатковуваних мінімумів доходів громадян з конфіскацією зброї, 

пристроїв для відстрілу патронів, споряджених гумовими чи 

аналогічними за своїми властивостями метальними снарядами 

несмертельної дії і бойових припасів. 

 

Стаття 190. Порушення громадянами порядку придбання, 

зберігання, передачі іншим особам або продажу вогнепальної, 

холодної чи пневматичної зброї. 

Придбання, зберігання, передача іншим особам або продаж 

громадянами вогнепальної мисливської чи холодної зброї, а також 

пневматичної зброї калібру понад 4,5 міліметра і швидкістю польоту 

кулі понад 100 метрів за секунду без відповідного документа 

дозвільного характеру, виданого уповноваженим державним органом, 

- 
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тягнуть за собою накладення штрафу від семи до десяти 

неоподатковуваних мінімумів доходів громадян з конфіскацією зброї 

або без такої. 

Ті самі дії, вчинені особою, яку протягом року було піддано 

адміністративному стягненню за одне з порушень, передбачених 

частиною першою цієї статті, - 

тягнуть за собою накладення штрафу від десяти до п’ятнадцяти 

неоподатковуваних мінімумів доходів громадян з конфіскацією зброї. 

 

Стаття 191. Порушення громадянами правил зберігання, 

носіння або перевезення вогнепальної, холодної чи пневматичної 

зброї і бойових припасів. 

Порушення правил зберігання, носіння або перевезення 

нагородної, вогнепальної мисливської чи холодної зброї, а також 

пневматичної зброї калібру понад 4,5 міліметра і швидкістю польоту 

кулі понад 100 метрів за секунду і бойових припасів громадянами, які 

мають відповідний документ дозвільного характеру, виданий 

уповноваженим державним органом на зберігання зазначеної зброї, - 

тягне за собою накладення штрафу від семи до десяти 

неоподатковуваних мінімумів доходів громадян з оплатним 

вилученням зброї і бойових припасів або без такого. 

Ті самі дії, вчинені особою, яку протягом року було піддано 

адміністративному стягненню за одне з порушень, передбачених 

частиною першою цієї статті, - 

тягнуть за собою накладення штрафу від десяти до п’ятнадцяти 

неоподатковуваних мінімумів доходів громадян з конфіскацією зброї 

і бойових припасів. 

 

Стаття 192. Порушення громадянами строків реєстрації 

(перереєстрації) вогнепальної, холодної чи пневматичної зброї і 

правил взяття її на облік. 

Порушення громадянами встановлених строків реєстрації 

(перереєстрації) нагородної, вогнепальної мисливської чи холодної 
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зброї, а також пневматичної зброї калібру понад 4,5 міліметра і 

швидкістю польоту кулі понад 100 метрів за секунду або правил 

взяття їх на облік в уповноваженому органі Міністерства внутрішніх 

справ України у разі зміни місця проживання - 

тягне за собою попередження або накладення штрафу від п’яти 

до семи неоподатковуваних мінімумів доходів громадян. 

 

Стаття 193. Ухилення від реалізації вогнепальної, холодної чи 

пневматичної зброї і бойових припасів 

Ухилення від реалізації вогнепальної мисливської чи холодної 

зброї, а також пневматичної зброї калібру понад 4,5 міліметра і 

швидкістю польоту кулі понад 100 метрів за секунду і бойових 

припасів громадянами, у яких уповноваженим державним органом 

анульовано документ дозвільного характеру на їх зберігання і 

носіння, - 

тягне за собою накладення штрафу від п’яти до семи 

неоподатковуваних мінімумів доходів громадян з оплатним 

вилученням зброї і бойових припасів. 

 

Стаття 195. Порушення працівниками підприємств, установ, 

організацій правил зберігання або перевезення вогнепальної, 

холодної чи пневматичної зброї і бойових припасів 

Порушення правил зберігання або перевезення вогнепальної чи 

холодної зброї, а також пневматичної зброї калібру понад 4,5 

міліметра і швидкістю польоту кулі понад 100 метрів за секунду і 

бойових припасів працівниками підприємств, установ, організацій, 

відповідальними за їх охорону, а так само використання ними 

зазначеної зброї і бойових припасів не за призначенням - 

тягнуть за собою накладення штрафу від десяти до п’ятнадцяти 

неоподатковуваних мінімумів доходів громадян. 

Ті самі дії, вчинені особою, яку протягом року було піддано 

адміністративному стягненню за одне з порушень, передбачених 

частиною першою цієї статті, - 
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тягнуть за собою накладення штрафу від п’ятнадцяти до 

двадцяти неоподатковуваних мінімумів доходів громадян. 

 

Стаття 195
-1

. Порушення порядку розробки, виготовлення, 

реалізації спеціальних засобів самооборони 
Порушення порядку розробки, виготовлення, реалізації 

спеціальних засобів самооборони - 

тягне за собою накладення штрафу від трьох до п'яти 

неоподатковуваних мінімумів доходів громадян з конфіскацією 

спеціальних засобів самооборони або без такої. 

Ті самі дії, вчинені особою, яку протягом року було піддано 

адміністративному стягненню за порушення, передбачене частиною 

першою цієї статті, - 

тягнуть за собою накладення штрафу від чотирьох до семи 

неоподатковуваних мінімумів доходів громадян з конфіскацією 

спеціальних засобів самооборони. 

 

Стаття 195
-2

. Порушення порядку придбання, зберігання, 

реєстрації або обліку газових пістолетів і револьверів та патронів 

до них 

Порушення порядку придбання, зберігання, реєстрації або обліку 

газових пістолетів і револьверів та патронів до них - 

тягне за собою накладення штрафу на громадян від одного до 

трьох неоподатковуваних мінімумів доходів громадян з конфіскацією 

газових пістолетів і револьверів та патронів до них або без такої, а на 

посадових осіб - від двох до п'яти неоподатковуваних мінімумів 

доходів громадян з конфіскацією газових пістолетів і револьверів та 

патронів до них або без такої. 

Ті самі дії, вчинені особою, яку протягом року було піддано 

адміністративному стягненню за порушення, передбачене частиною 

першою цієї статті, - 

тягнуть за собою накладення штрафу на громадян від двох до 

п'яти неоподатковуваних мінімумів доходів громадян з конфіскацією 

газових пістолетів і револьверів та патронів до них, а на посадових 

осіб - від п'яти до десяти неоподатковуваних мінімумів доходів 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/80731-10#n2325
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/80731-10#n2325
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громадян з конфіскацією газових пістолетів і револьверів та патронів 

до них. 

 

Стаття 195
-3

. Порушення правил застосування спеціальних 

засобів самооборони 

Застосування спеціальних засобів самооборони з порушенням 

установлених правил - 

тягне за собою накладення штрафу від чотирьох до семи 

неоподатковуваних мінімумів доходів громадян з конфіскацією 

спеціальних засобів самооборони. 

Ті самі дії, вчинені особою, яку протягом року було піддано 

адміністративному стягненню за порушення, передбачене частиною 

першою цієї статті, - 

тягнуть за собою накладення штрафу від п'яти до десяти 

неоподатковуваних мінімумів доходів громадян з конфіскацією 

спеціальних засобів самооборони. 

 

Стаття 195
-4

. Порушення порядку виробництва, придбання, 

зберігання чи продажу електрошокових пристроїв і спеціальних 

засобів, що застосовуються правоохоронними органами 
Порушення порядку виробництва, придбання, зберігання чи 

продажу електрошокових пристроїв і спеціальних засобів, що 

застосовуються правоохоронними органами, - 

тягне за собою накладення штрафу від чотирьох до семи 

неоподатковуваних мінімумів доходів громадян з конфіскацією 

електрошокових пристроїв і спеціальних засобів. 

Ті самі дії, вчинені особою, яку протягом року було піддано 

адміністративному стягненню за одне з порушень, 

передбачених частиною першою цієї статті, - 

тягнуть за собою накладення штрафу від п'яти до десяти 

неоподатковуваних мінімумів доходів громадян з конфіскацією 

електрошокових пристроїв і спеціальних засобів. 

 

 

 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/80731-10#n2343


 

57 

Стаття 319. Порядок виконання постанови про позбавлення 

права полювання. 

Виконання постанови про позбавлення права полювання 

провадиться шляхом вилучення посвідчення мисливця. 

У разі ухилення особи, позбавленої права полювання, від здачі 

посвідчення мисливця працівники, уповноважені здійснювати 

контроль у галузі мисливського господарства та полювання, 

вилучення посвідчення мисливця провадять у встановленому 

порядку. 

Порядок вилучення посвідчення мисливця встановлюється 

центральним органом виконавчої влади, що забезпечує формування 

державної політику у сфері лісового господарства. 
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V. КРИМІНАЛЬНА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ 

5.1. Витяг з Кримінального кодексу України 

Стаття 11. Поняття злочину 

1. Злочином є передбачене цим Кодексом суспільно небезпечне 

винне діяння (дія або бездіяльність), вчинене суб'єктом злочину. 

2. Не є злочином дія або бездіяльність, яка хоча формально і 

містить ознаки будь-якого діяння, передбаченого цим Кодексом, але 

через малозначність не становить суспільної небезпеки, тобто не 

заподіяла і не могла заподіяти істотної шкоди фізичній чи юридичній 

особі, суспільству або державі. 

 

Стаття 12. Класифікація злочинів 

1. Залежно від ступеня тяжкості злочини поділяються на злочини 

невеликої тяжкості, середньої тяжкості, тяжкі та особливо тяжкі. 

2. Злочином невеликої тяжкості є злочин, за який передбачене 

покарання у виді позбавлення волі на строк не більше двох років, або 

інше, більш м'яке покарання за винятком основного покарання у виді 

штрафу в розмірі понад три тисячі неоподатковуваних мінімумів 

доходів громадян. 

3. Злочином середньої тяжкості є злочин, за який передбачене 

основне покарання у виді штрафу в розмірі не більше десяти тисяч 

неоподатковуваних мінімумів доходів громадян або позбавлення волі 

на строк не більше п'яти років. 

4. Тяжким злочином є злочин, за який передбачене основне 

покарання у виді штрафу в розмірі не більше двадцяти п'яти тисяч 

неоподатковуваних мінімумів доходів громадян або позбавлення волі 

на строк не більше десяти років. 

5. Особливо тяжким злочином є злочин, за який передбачене 

основне покарання у виді штрафу в розмірі понад двадцять п'ять 

тисяч неоподатковуваних мінімумів доходів громадян, позбавлення 

волі на строк понад десять років або довічного позбавлення волі. 
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6. Ступінь тяжкості злочину, за вчинення якого передбачене 

одночасно основне покарання у виді штрафу та позбавлення волі, 

визначається виходячи зі строку покарання у виді позбавлення волі, 

передбаченого за відповідний злочин. 

 

 

Стаття 19. Осудність 

1. Осудною визнається особа, яка під час вчинення злочину могла 

усвідомлювати свої дії (бездіяльність) і керувати ними. 

2. Не підлягає кримінальній відповідальності особа, яка під час 

вчинення суспільно небезпечного діяння, передбаченого цим 

Кодексом, перебувала в стані неосудності, тобто не могла 

усвідомлювати свої дії (бездіяльність) або керувати ними внаслідок 

хронічного психічного захворювання, тимчасового розладу психічної 

діяльності, недоумства або іншого хворобливого стану психіки. До 

такої особи за рішенням суду можуть бути застосовані примусові 

заходи медичного характеру. 

3. Не підлягає покаранню особа, яка вчинила злочин у стані 

осудності, але до постановлення вироку захворіла на психічну 

хворобу, що позбавляє її можливості усвідомлювати свої дії 

(бездіяльність) або керувати ними. До такої особи за рішенням суду 

можуть застосовуватися примусові заходи медичного характеру, а 

після одужання така особа може підлягати покаранню. 

 

Стаття 21. Кримінальна відповідальність за злочини, вчинені 

у стані сп'яніння внаслідок вживання алкоголю, наркотичних 

засобів або інших одурманюючих речовин 

Особа, яка вчинила злочин у стані сп'яніння внаслідок вживання 

алкоголю, наркотичних засобів або інших одурманюючих речовин, 

підлягає кримінальній відповідальності. 

Дана обставина є обтяжуючою провину. 
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Стаття 23. Вина 

Виною є психічне ставлення особи до вчинюваної дії чи 

бездіяльності, передбаченої цим Кодексом, та її наслідків, виражене у 

формі умислу або необережності. 

 

Стаття 24. Умисел і його види 

1. Умисел поділяється на прямий і непрямий. 

2. Прямим є умисел, якщо особа усвідомлювала суспільно 

небезпечний характер свого діяння (дії або бездіяльності), 

передбачала його суспільно небезпечні наслідки і бажала їх настання. 

3. Непрямим є умисел, якщо особа усвідомлювала суспільно 

небезпечний характер свого діяння (дії або бездіяльності), 

передбачала його суспільно небезпечні наслідки і хоча не бажала, але 

свідомо припускала їх настання. 

 

Стаття 25. Необережність та її види 

1. Необережність поділяється на злочинну самовпевненість та 

злочинну недбалість. 

2. Необережність є злочинною самовпевненістю, якщо особа 

передбачала можливість настання суспільно небезпечних наслідків 

свого діяння (дії або бездіяльності), але легковажно розраховувала на 

їх відвернення. 

3. Необережність є злочинною недбалістю, якщо особа не 

передбачала можливості настання суспільно небезпечних наслідків 

свого діяння (дії або бездіяльності), хоча повинна була і могла їх 

передбачити. 

 

5.2. Обставини, що виключають кримінальну відповідальність 

 

Стаття 36. Необхідна оборона 

1. Необхідною обороною визнаються дії, вчинені з метою захисту 

охоронюваних законом прав та інтересів особи, яка захищається, або 
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іншої особи, а також суспільних інтересів та інтересів держави від 

суспільно небезпечного посягання шляхом заподіяння тому, хто 

посягає, шкоди, необхідної і достатньої в даній обстановці для 

негайного відвернення чи припинення посягання, якщо при цьому не 

було допущено перевищення меж необхідної оборони. 

2. Кожна особа має право на необхідну оборону незалежно від 

можливості уникнути суспільно небезпечного посягання або 

звернутися за допомогою до інших осіб чи органів влади. 

3. Перевищенням меж необхідної оборони визнається умисне 

заподіяння тому, хто посягає, тяжкої шкоди, яка явно не відповідає 

небезпечності посягання або обстановці захисту. Перевищення меж 

необхідної оборони тягне кримінальну відповідальність лише у 

випадках, спеціально передбачених у статтях 118 та 124 цього 

Кодексу. 

4. Особа не підлягає кримінальній відповідальності, якщо через 

сильне душевне хвилювання, викликане суспільно небезпечним 

посяганням, вона не могла оцінити відповідність заподіяної нею 

шкоди небезпечності посягання чи обстановці захисту. 

5. Не є перевищенням меж необхідної оборони і не має наслідком 

кримінальну відповідальність застосування зброї або будь-яких 

інших засобів чи предметів для захисту від нападу озброєної особи 

або нападу групи осіб, а також для відвернення протиправного 

насильницького вторгнення у житло чи інше приміщення, незалежно 

від тяжкості шкоди, яку заподіяно тому, хто посягає. 

Умови для застосування необхідної оборони: 

посягання повинно нести реальний (а не уявний) характер - 

почалося і відбувається напад; 

оборона повинна відповідати характеру небезпеки і інтенсивності 

нападу, тобто не допускається перевищення меж необхідної оборони; 

суб'єктом необхідної оборони можуть бути громадяни, посадові 

особи, іноземці, проти яких безпосередньо спрямоване протиправне 

посягання. 

 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2341-14#n771
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2341-14#n801
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Стаття 37. Уявна оборона 

1. Уявною обороною визнаються дії, пов'язані із заподіянням 

шкоди за таких обставин, коли реального суспільно небезпечного 

посягання не було, і особа, неправильно оцінюючи дії потерпілого, 

лише помилково припускала наявність такого посягання. 

2. Уявна оборона виключає кримінальну відповідальність за 

заподіяну шкоду лише у випадках, коли обстановка, що склалася, 

давала особі достатні підстави вважати, що мало місце реальне 

посягання, і вона не усвідомлювала і не могла усвідомлювати 

помилковості свого припущення. 

3. Якщо особа не усвідомлювала і не могла усвідомлювати 

помилковості свого припущення, але при цьому перевищила межі 

захисту, що дозволяються в умовах відповідного реального 

посягання, вона підлягає кримінальній відповідальності як за 

перевищення меж необхідної оборони. 

4. Якщо в обстановці, що склалася, особа не усвідомлювала, але 

могла усвідомлювати відсутність реального суспільно небезпечного 

посягання, вона підлягає кримінальній відповідальності за заподіяння 

шкоди через необережність 

 

Стаття 38. Затримання особи, що вчинила злочин 

1. Не визнаються злочинними дії потерпілого та інших осіб 

безпосередньо після вчинення посягання, спрямовані на затримання 

особи, яка вчинила злочин, і доставлення її відповідним органам 

влади, якщо при цьому не було допущено перевищення заходів, 

необхідних для затримання такої особи. 

2. Перевищенням заходів, необхідних для затримання злочинця, 

визнається умисне заподіяння особі, що вчинила злочин, тяжкої 

шкоди, яка явно не відповідає небезпечності посягання або 

обстановці затримання злочинця. Перевищення заходів, необхідних 

для затримання злочинця, має наслідком відповідальність лише у 

випадках, спеціально передбачених у статтях 118 та 124 цього 

Кодексу. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2341-14#n771
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2341-14#n801
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Стаття 39. Крайня необхідність 

1. Не є злочином заподіяння шкоди правоохоронюваним 

інтересам у стані крайньої необхідності, тобто для усунення 

небезпеки, що безпосередньо загрожує особі чи охоронюваним 

законом правам цієї людини або інших осіб, а також суспільним 

інтересам чи інтересам держави, якщо цю небезпеку в даній 

обстановці не можна було усунути іншими засобами і якщо при 

цьому не було допущено перевищення меж крайньої необхідності. 

2. Перевищенням меж крайньої необхідності є умисне заподіяння 

шкоди правоохоронюваним інтересам, якщо така шкода є більш 

значною, ніж відвернена шкода. 

3. Особа не підлягає кримінальній відповідальності за 

перевищення меж крайньої необхідності, якщо внаслідок сильного 

душевного хвилювання, викликаного небезпекою, що загрожувала, 

вона не могла оцінити відповідність заподіяної шкоди цій небезпеці. 

Умови для застосування крайньої необхідності: 

- коли небезпека запобігти неможливо іншими способами; 

- коли діяння служить засобом усунення реальної небезпеки, що 

безпосередньо загрожує, а не небезпеки в майбутньому; 

- коли потерпілий впевнений в тому, що небезпека (загроза) буде 

реалізована; 

- коли виконання небезпеки (загрози) входить в плани 

правопорушника; 

- коли заподіяна шкода менш значна, ніж відвернена. 

Дії, підлеглі крайньої необхідності, є не обов'язком, а є правом 

особи. Проте, стан крайньої необхідності буде відсутній коли будь - 

хто, з метою порятунку своєї свободи або майна від законних дій з 

боку посадових осіб державних органів, скоїть злочин. 

За вчинення злочинів, передбачених Кримінальним Кодексом 

України, передбачено покарання. 
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Стаття 50. Поняття покарання та його мета 

1. Покарання є заходом примусу, що застосовується від імені 

держави за вироком суду до особи, визнаної винною у вчиненні 

злочину, і полягає в передбаченому законом обмеженні прав і свобод 

засудженого. 

2. Покарання має на меті не тільки кару, а й виправлення 

засуджених, а також запобігання вчиненню нових злочинів як 

засудженими, так і іншими особами. 

3. Покарання не має на меті завдати фізичних страждань або 

принизити людську гідність. 

 

Стаття 51. Види покарань 

До осіб, визнаних винними у вчиненні злочину, судом можуть 

бути застосовані такі види покарань: 

1) штраф; 

2) позбавлення військового, спеціального звання, рангу, чину або 

кваліфікаційного класу; 

3) позбавлення права обіймати певні посади або займатися 

певною діяльністю; 

4) громадські роботи; 

5) виправні роботи; 

6) службові обмеження для військовослужбовців; 

7) конфіскація майна; 

8) арешт; 

9) обмеження волі; 

10) тримання в дисциплінарному батальйоні 

військовослужбовців; 

11) позбавлення волі на певний строк; 

12) довічне позбавлення волі. 

 

Стаття 66. Обставини, які пом'якшують покарання 

1. При призначенні покарання обставинами, які його 

пом'якшують, визнаються: 
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1) з'явлення із зізнанням, щире каяття або активне сприяння 

розкриттю злочину; 

2) добровільне відшкодування завданого збитку або усунення 

заподіяної шкоди; 

2
-1

) надання медичної або іншої допомоги потерпілому 

безпосередньо після вчинення злочину; 

3) вчинення злочину неповнолітнім; 

4) вчинення злочину жінкою в стані вагітності; 

5) вчинення злочину внаслідок збігу тяжких особистих, сімейних 

чи інших обставин; 

6) вчинення злочину під впливом погрози, примусу або через 

матеріальну, службову чи іншу залежність; 

7) вчинення злочину під впливом сильного душевного 

хвилювання, викликаного жорстоким поводженням, або таким, що 

принижує честь і гідність особи, а також за наявності системного 

характеру такого поводження з боку потерпілого; 

8) вчинення злочину з перевищенням меж крайньої необхідності; 

9) виконання спеціального завдання з попередження чи розкриття 

злочинної діяльності організованої групи чи злочинної організації, 

поєднане з вчиненням злочину у випадках, передбачених цим 

Кодексом. 

2. При призначенні покарання суд може визнати такими, що його 

пом'якшують, і інші обставини, не зазначені в частині першій цієї 

статті. 

3. Якщо будь-яка з обставин, що пом'якшує покарання, 

передбачена в статті Особливої частини цього Кодексу як ознака 

злочину, що впливає на його кваліфікацію, суд не може ще раз 

враховувати її при призначенні покарання як таку, що його 

пом'якшує. 

{Стаття 66 із змінами, внесеними згідно із Законами № 270-VI 

від 15.04.2008, № 2227-VIII від 06.12.2017} 

 

 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2341-14#n688
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/270-17
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/270-17
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2227-19#n8
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Стаття 67. Обставини, які обтяжують покарання 

1. При призначенні покарання обставинами, які його обтяжують, 

визнаються: 

1) вчинення злочину особою повторно та рецидив злочинів; 

2) вчинення злочину групою осіб за попередньою змовою 

(частина друга або третя статті 28); 

3) вчинення злочину на ґрунті расової, національної, релігійної 

ворожнечі чи розбрату або на ґрунті статевої приналежності; 

4) вчинення злочину у зв'язку з виконанням потерпілим 

службового або громадського обов'язку; 

5) тяжкі наслідки, завдані злочином; 

6) вчинення злочину щодо особи похилого віку, особи з 

інвалідністю або особи, яка перебуває в безпорадному стані, або 

особи, яка страждає на психічний розлад, зокрема на недоумство, має 

вади розумового розвитку, а також вчинення злочину щодо 

малолітньої дитини або у присутності дитини; 

6
-1

) вчинення злочину щодо подружжя чи колишнього подружжя 

або іншої особи, з якою винний перебуває (перебував) у сімейних або 

близьких відносинах; 

7) вчинення злочину щодо жінки, яка завідомо для винного 

перебувала у стані вагітності; 

8) вчинення злочину щодо особи, яка перебуває в матеріальній, 

службовій чи іншій залежності від винного; 

9) вчинення злочину з використанням малолітнього або особи, 

що страждає психічним захворюванням чи недоумством; 

10) вчинення злочину з особливою жорстокістю; 

11) вчинення злочину з використанням умов воєнного або 

надзвичайного стану, інших надзвичайних подій; 

12) вчинення злочину загальнонебезпечним способом; 

13) вчинення злочину особою, що перебуває у стані алкогольного 

сп'яніння або у стані, викликаному вживанням наркотичних або 

інших одурманюючих засобів. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2341-14#n127
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2341-14#n128


 

67 

2. Суд має право, залежно від характеру вчиненого злочину, не 

визнати будь-яку із зазначених у частині першій цієї статті обставин, 

за винятком обставин, зазначених у пунктах 2, 6, 6
-

1
, 7, 9, 10, 12 такою, що обтяжує покарання, навівши мотиви свого 

рішення у вироку. 

3. При призначенні покарання суд не може визнати такими, що 

його обтяжують, обставини, не зазначені в частині першій цієї статті. 

4. Якщо будь-яка з обставин, що обтяжує покарання, передбачена 

в статті Особливої частини цього Кодексу як ознака злочину, що 

впливає на його кваліфікацію, суд не може ще раз враховувати її при 

призначенні покарання як таку, що його обтяжує. 

 

Стаття 118. Умисне вбивство при перевищенні меж 

необхідної оборони або у разі перевищення заходів, необхідних 

для затримання злочинця 

Умисне вбивство, вчинене при перевищенні меж необхідної 

оборони, а також у разі перевищення заходів, необхідних для 

затримання злочинця, - 

карається виправними роботами на строк до двох років або 

обмеженням волі на строк до трьох років, або позбавленням волі на 

строк до двох років. 

 

Стаття 119. Вбивство через необережність 

1. Вбивство, вчинене через необережність, - 

карається обмеженням волі на строк від трьох до п'яти років або 

позбавленням волі на той самий строк. 

2. Вбивство двох або більше осіб, вчинене через необережність, - 

карається позбавленням волі на строк від п'яти до восьми років. 

 

 

 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2341-14#n331
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2341-14#n335
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2341-14#n3405
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2341-14#n3405
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2341-14#n3405
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2341-14#n336
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2341-14#n338
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2341-14#n339
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2341-14#n341
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2341-14#n688
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Стаття 124. Умисне заподіяння тяжких тілесних ушкоджень у 

разі перевищення меж необхідної оборони або у разі перевищення 

заходів, необхідних для затримання злочинця 

Умисне заподіяння тяжких тілесних ушкоджень, вчинене у разі 

перевищення меж необхідної оборони або у разі перевищення 

заходів, необхідних для затримання злочинця, - карається 

громадськими роботами на строк від ста п'ятдесяти до двохсот сорока 

годин або виправними роботами на строк до двох років, або арештом 

на строк до шести місяців, або обмеженням волі на строк до двох 

років. 

 

Крім того, Кримінальним Кодексом України передбачено 

кримінальну відповідальність за ненадання допомоги особам, які 

перебувають у небезпечному для життя стані. Кримінальна 

відповідальність настає в разі, якщо винний мав можливість надати 

допомогу потерпілому, проте ухилився від такої допомоги, а також 

через не повідомлення про таких осіб у відповідні установи або 

особам, якщо згодом буде встановлено, що такими особами були 

заподіяні тяжкі тілесні ушкодження. Ця ж правова норма 

передбачає підвищену кримінальну відповідальність, якщо в 

результаті таких дій настане смерть потерпілого.  

 

Стаття 135. Залишення в небезпеці 

1. Завідоме залишення без допомоги особи, яка перебуває в 

небезпечному для життя стані і позбавлена можливості вжити заходів 

до самозбереження через малолітство, старість, хворобу або 

внаслідок іншого безпорадного стану, якщо той, хто залишив без 

допомоги, зобов'язаний був піклуватися про цю особу і мав змогу 

надати їй допомогу, а також у разі, коли він сам поставив потерпілого 

в небезпечний для життя стан, - 

карається обмеженням волі на строк до двох років або 

позбавленням волі на той самий строк. 
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2. Ті самі дії, вчинені матір'ю стосовно новонародженої дитини, 

якщо матір не перебувала в обумовленому пологами стані, - 

караються обмеженням волі на строк до трьох років або 

позбавленням волі на той самий строк. 

3. Діяння, передбачені частинами першою або другою цієї статті, 

якщо вони спричинили смерть особи або інші тяжкі наслідки, - 

караються позбавленням волі на строк від трьох до восьми років. 

 

Стаття 136. Ненадання допомоги особі, яка перебуває в 

небезпечному для життя стані 

1. Ненадання допомоги особі, яка перебуває в небезпечному для 

життя стані, при можливості надати таку допомогу або 

неповідомлення про такий стан особи належним установам чи 

особам, якщо це спричинило тяжкі тілесні ушкодження, - 

караються штрафом від двохсот до п'ятисот неоподатковуваних 

мінімумів доходів громадян або громадськими роботами на строк від 

ста п'ятдесяти до двохсот сорока годин, або арештом на строк до 

шести місяців. 

2. Ненадання допомоги малолітньому, який завідомо перебуває в 

небезпечному для життя стані, при можливості надати таку допомогу 

або неповідомлення про такий стан дитини належним установам чи 

особам - 

караються штрафом від п'ятисот до тисячі неоподатковуваних 

мінімумів доходів громадян або арештом на строк до шести місяців, 

або обмеженням волі на строк до трьох років. 

3. Діяння, передбачені частинами першою або другою цієї статті, 

якщо вони спричинили смерть потерпілого, - 

караються обмеженням волі на строк від трьох до п'яти років або 

позбавленням волі на строк від двох до п'яти років. 

 

Стаття 248. Незаконне полювання 

1. Порушення правил полювання, якщо воно заподіяло істотну 

шкоду, а також незаконне полювання в заповідниках або на інших 
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територіях та об'єктах природно-заповідного фонду, або полювання 

на звірів, птахів чи інші види тваринного світу, що занесені до 

Червоної книги України, - 

караються штрафом від ста до двохсот неоподатковуваних 

мінімумів доходів громадян або громадськими роботами на строк від 

ста шістдесяти до двохсот сорока годин, або обмеженням волі на 

строк до трьох років. 

2. Ті самі дії, якщо вони вчинені службовою особою з 

використанням службового становища, або за попередньою змовою 

групою осіб, або способом масового знищення звірів, птахів чи інших 

видів тваринного світу, або з використанням транспортних засобів, 

або особою, раніше судимою за злочин, передбачений цією статтею, - 

караються штрафом від двохсот до чотирьохсот 

неоподатковуваних мінімумів доходів громадян або обмеженням волі 

на строк до п'яти років, або позбавленням волі на той самий строк. 

 

Стаття 262. Викрадення, привласнення, вимагання 

вогнепальної зброї, бойових припасів, вибухових речовин чи 

радіоактивних матеріалів або заволодіння ними шляхом 

шахрайства або зловживанням службовим становищем 

1. Викрадення, привласнення, вимагання вогнепальної зброї (крім 

гладкоствольної мисливської), бойових припасів, вибухових речовин, 

вибухових пристроїв чи радіоактивних матеріалів або заволодіння 

ними шляхом шахрайства - 

караються позбавленням волі на строк від трьох до семи років. 

2. Ті самі дії, вчинені повторно або за попередньою змовою 

групою осіб, а також заволодіння предметами, що перелічені в 

частині першій цієї статті, шляхом зловживання службової особи 

своїм службовим становищем - 

караються позбавленням волі на строк від п'яти до десяти років. 

3. Дії, передбачені частинами першою чи другою цієї статті, якщо 

вони вчинені організованою групою, розбій з метою викрадення 

вогнепальної зброї (крім гладкоствольної мисливської), бойових 



 

71 

припасів, вибухових речовин або радіоактивних матеріалів, а також 

вимагання цих предметів, поєднане з насильством, небезпечним для 

життя і здоров'я, - 

караються позбавленням волі на строк від десяти до п'ятнадцяти 

років з конфіскацією майна. 

 

Стаття 263. Незаконне поводження зі зброєю, бойовими 

припасами або вибуховими речовинами 

1. Носіння, зберігання, придбання, передача чи збут вогнепальної 

зброї (крім гладкоствольної мисливської), бойових припасів, 

вибухових речовин або вибухових пристроїв без передбаченого 

законом дозволу - 

караються позбавленням волі на строк від трьох до семи років. 

2. Носіння, виготовлення, ремонт або збут кинджалів, фінських 

ножів, кастетів чи іншої холодної зброї без передбаченого законом 

дозволу - 

караються штрафом до п'ятдесяти неоподатковуваних мінімумів 

доходів громадян або громадськими роботами на строк від ста 

двадцяти до двохсот сорока годин, або арештом на строк від трьох до 

шести місяців, або обмеженням волі на строк від двох до п'яти років, 

або позбавленням волі на строк до трьох років. 

3. Звільняється від кримінальної відповідальності особа, яка 

вчинила злочин, передбачений частинами першою або другою цієї 

статті, якщо вона добровільно здала органам влади зброю, бойові 

припаси, вибухові речовини або вибухові пристрої. 

Стаття 263
-1

. Незаконне виготовлення, переробка чи ремонт 

вогнепальної зброї або фальсифікація, незаконне видалення чи 

зміна її маркування, або незаконне виготовлення бойових 

припасів, вибухових речовин чи вибухових пристроїв 

1. Незаконне виготовлення, переробка чи ремонт вогнепальної 

зброї або фальсифікація, незаконне видалення чи зміна її маркування, 

або незаконне виготовлення бойових припасів, вибухових речовин чи 

вибухових пристроїв - 
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караються позбавленням волі на строк від трьох до семи років. 

2. Ті самі дії, вчинені повторно або за попередньою змовою 

групою осіб, - 

караються позбавленням волі на строк від п'яти до десяти років. 

3. Дії, передбачені частинами першою або другою цієї статті, 

вчинені організованою групою, - 

караються позбавленням волі на строк від восьми до дванадцяти 

років. 

 

Стаття 264. Недбале зберігання вогнепальної зброї або 

бойових припасів 

Недбале зберігання вогнепальної зброї або бойових припасів, 

якщо це спричинило загибель людей або інші тяжкі наслідки, - 

карається обмеженням волі на строк до трьох років або 

позбавленням волі на той самий строк. 
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VI. ЗАКОН УКРАЇНИ "ПРО МИСЛИВСЬКЕ ГОСПОДАРСТВО 

ТА ПОЛЮВАННЯ"  

від 22.02.2000 р. (витяг) 

Мисливство - вид спеціального використання тваринного світу 

шляхом добування мисливських тварин, що перебувають у стані 

природної волі або утримуються в напіввільних умовах у межах 

мисливських угідь. 

 

Полювання - дії людини, спрямовані на вистежування, 

переслідування з метою добування і саме добування (відстріл, відлов) 

мисливських тварин, що перебувають у стані природної волі або 

утримуються в напіввільних умовах. 

 

Стаття 12. Право на полювання. 

Право на полювання в межах визначених для цього мисливських 

угідь мають громадяни України, які досягли 18-річного віку, 

отримали в установленому порядку дозвіл на добування мисливських 

тварин та інші документи, які засвідчують право на полювання. 

Полювання з використанням вогнепальної мисливської зброї 

дозволяється лише особам, які в установленому порядку одержали в 

уповноваженому державному органі відповідний документ 

дозвільного характеру на право користування цією зброєю. 

До полювання прирівнюється: 

- перебування осіб у межах мисливських угідь, у тому числі на 

польових і лісових дорогах (крім доріг загального користування), з 

будь-якою стрілецькою зброєю або з капканами та іншими 

знаряддями добування звірів і птахів, або з собаками мисливських 

порід чи ловчими звірами і птахами, або з продукцією полювання 

(крім випадків регулювання чисельності диких тварин, польових 

випробувань і змагань мисливських собак (не нижче обласного 

рівня); 
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- перебування осіб на дорогах загального користування з 

продукцією полювання або з будь-якою зібраною розчохленою 

стрілецькою зброєю. 

 

Стаття 14. Документи на право полювання. 

Документами на право полювання (для громадян України) є: 

- посвідчення мисливця; 

- щорічна контрольна картка обліку добутої дичини і порушень 

правил полювання з відміткою про сплату державного мита; 

- дозвіл на добування мисливських тварин (ліцензія, відстрільна 

картка, дозвіл на діагностичний та селекційний відстріл тощо); 

- відповідний дозвіл на право користування вогнепальною 

мисливською зброєю у разі її використання; 

- паспорт на собак мисливських порід, інших ловчих звірів і 

птахів у разі їх використання під час полювання. 

Зазначені документи мисливець зобов'язаний мати під час 

здійснення полювання, транспортування або перенесення продукції 

полювання і пред'являти їх на вимогу осіб, уповноважених 

здійснювати контроль у галузі мисливського господарства та 

полювання. 

Посвідчення мисливця та щорічна контрольна картка обліку 

добутої дичини і порушень правил полювання, родоводи і паспорти 

на собак мисливських порід, які можуть використовуватися в 

полюванні, паспорти на інших ловчих звірів і птахів видаються 

центральним органом виконавчої влади, що реалізує державну 

політику у сфері лісового та мисливського господарства. 

Розмір державного мита, а також порядок стягнення платежів за 

видачу посвідчення мисливця та щорічної контрольної картки обліку 

добутої дичини і порушень правил полювання встановлюються у 

порядку, передбаченому законодавством. 

Розмір плати за видачу посвідчення мисливця та щорічної 

контрольної картки обліку добутої дичини і порушень правил 

полювання встановлюється центральним органом виконавчої влади, 
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що забезпечує формування державної політики у сфері лісового та 

мисливського господарства, за погодженням із центральним органом 

виконавчої влади, що забезпечує формування державної фінансової 

політики. 

 

Стаття 15. Способи полювання. 

Полювання може здійснюватися такими способами: 

- індивідуальне полювання; 

- колективне полювання; 

- колективне полювання з нагончими (облавне полювання). 

- Полювання може здійснюватися з використанням: 

- мисливської вогнепальної зброї; 

- собак мисливських порід, інших ловчих звірів і птахів (за 

наявності паспортів на них з допуском до полювання у поточному 

році); 

- сіток і пасток для відлову тварин живцем; 

- пасток для добування хутрових звірів з науковою метою та 

для переселення; 

- мисливських вишок; 

- пахучих  неотруйних приманок. 

Полювання може здійснюватися з мисливською зброєю, що 

належить іншій фізичній особі або користувачу мисливських угідь, 

лише у присутності власника цієї зброї або уповноваженого 

працівника користувача мисливських угідь, за яким закріплена ця 

мисливська зброя, за умови наявності у власника зброї чи 

уповноваженого працівника користувача мисливських угідь 

відповідних документів дозвільного характеру, виданих 

уповноваженим державним органом. 

 

Стаття 16. Ліміти використання мисливських тварин, 

віднесених до державного мисливського фонду 

Полювання на парнокопитних тварин, куницю лісову, бобра, 

ондатру, бабака, білку, віднесених до державного мисливського 
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фонду, здійснюється відповідно до лімітів, які затверджуються на 

мисливський сезон центральним органом виконавчої влади, що 

забезпечує формування державної аграрної політики, за погодженням 

із центральним органом виконавчої влади, що забезпечує формування 

державної політики у сфері охорони навколишнього природного 

середовища, за поданням центрального органу виконавчої влади, що 

реалізує державну політику у сфері лісового та мисливського 

господарства, на підставі пропозицій користувачів мисливських 

угідь, погоджених з обласними, Київською, Севастопольською 

міськими державними адміністраціями. 

{Див. Накази Мінагрополітики № 218 від 23.06.2016, № 530 від 

02.10.2017, № 232 від 07.05.2018, № 249 16.05.2019} 

Полювання на інших мисливських тварин, віднесених до 

державного мисливського фонду, регулюється нормами відстрілу, які 

встановлюються на мисливський сезон центральним органом 

виконавчої влади, що забезпечує формування державної політики у 

сфері охорони навколишнього природного середовища, за 

погодженням із центральним органом виконавчої влади, що 

забезпечує формування державної політики у сфері лісового та 

мисливського господарства, за поданням центрального органу 

виконавчої влади, що реалізує державну політику у сфері 

мисливського господарства. 

Полювання може здійснюватися з мисливським собакою, що 

належить іншій фізичній чи юридичній особі, за наявності у 

мисливця паспорта на такого собаку. 

 

Стаття 17. Дозволи на добування мисливських тварин, 

віднесених до державного мисливського фонду 

Добування мисливських тварин, віднесених до державного 

мисливського фонду здійснюється за дозволом - ліцензією або 

відстрільною карткою. 
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За ліцензією здійснюється полювання на кабана, лань, оленів 

європейського та плямистого, козулю, лося, муфлона, білку, бабака, 

бобра, борсука, ондатру, куницю лісову. 

За відстрільною карткою здійснюється полювання на пернату 

дичину, кроля дикого, зайця-русака, єнотовидного собаку, вовка, 

лисицю, шакала, куницю кам'яну, норку американську, тхора 

лісового. 

За дозволом може здійснюватися відстріл (відлов) будь-якого 

виду мисливських тварин з метою селекційного відбору, 

ветеринарно-санітарної експертизи, регулювання чисельності. 

Добування вовка, лисиці, єнотовидного собаки та шакала 

дозволяється здійснювати також за наявності у мисливця ліцензії або 

відстрільної картки на добування інших мисливських тварин. 

Ліцензії видаються мисливцям користувачем мисливських угідь, 

який отримує їх у центральному органі виконавчої влади, що реалізує 

державну політику у сфері лісового та мисливського господарства. 

Відстрільні картки видаються мисливцям користувачем 

мисливських угідь. 

Ліцензії та відстрільні картки видаються мисливцям із 

зазначенням у них терміну та місця здійснення полювання з 

урахуванням лімітів добування мисливських тварин та пропускної 

спроможності мисливських угідь. 

 

Стаття 19. Строки полювання. 

Полювання може здійснюватися у такі строки: 

- на норця великого, качок (крім гоголя, черні білоокої, савки, 

огара, галагаза, гаги звичайної, лутка, крохалів, черні червонодзьобої, 

нерозня, креха середнього, каменярки, казарок білощокої та 

червоноволої), лиску, куликів (крім кулика-сороки, ходуличника, 

шилодзьобки, кроншнепів, чайки, лежня, дерихвоста, поручайника, 

крем'яшника, чорниша, перевізника, фіфі, зуйка морського, малого, 

великодзьобого, галстучника, пісочників, плавунців, баранця 

великого), голубів (крім голуба-синяка) - у серпні - грудні; 
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- на гусок: сіру, білолобу велику, гуменника - у серпні - січні; 

- на куріпку сіру, фазана - у жовтні - грудні; 

- на перепела - у серпні - листопаді; 

- на самця козулі - з 1 травня по грудень включно; 

- на самців лані, оленів європейського і плямистого, лося, 

муфлона, кабана та його молодняк, здатний до самостійного 

існування, - у серпні - січні; 

- на самок лані, оленів європейського і плямистого, козулі, лося, 

муфлона, кабана та їх молодняк, здатний до самостійного існування, - 

у вересні - грудні; 

- на бабака - у червні - вересні; 

- на борсука - у жовтні - листопаді; 

- на білку, бобра, ондатру, куниць лісову та кам'яну, норку 

американську, тхора лісового, єнотовидного собаку, лисицю, вовка - з 

жовтня по лютий включно; 

- на кроля дикого та зайця-русака - з 1 листопада по січень 

включно. 

Строки полювання (конкретна дата відкриття та закриття 

полювання на певний вид мисливських тварин, дні полювання 

протягом тижня) та порядок його здійснення, а також норма 

добування мисливських тварин визначаються користувачем 

мисливських угідь у межах строків, визначених цим Законом, за 

погодженням з центральним органом виконавчої влади, що реалізує 

державну політику у сфері лісового та мисливського господарства, 

обласними, Київською, Севастопольською міськими державними 

адміністраціями та доводяться користувачами мисливських угідь до 

відома громадськості. 

 

Стаття 20. Заборони щодо здійснення полювання 

З метою раціонального використання мисливських тварин, 

охорони диких тварин, а також середовища їх перебування 

забороняється: 

1) полювати без належного на те дозволу, а саме: 



 

79 

- без документів, визначених статтею 14 цього Закону; 

- полювання на тварин, які не зазначені у дозволах на 

добування мисливських тварин або понад встановлену в цих дозволах 

норму; 

2) полювання в заборонених для цього місцях, а саме: 

- на територіях та об'єктах природно-заповідного фонду, де це 

заборонено відповідно до положень про них; 

- на відтворювальних ділянках (крім відстрілу і відлову хижих 

та шкідливих тварин); 

- у межах населених пунктів (сіл, селищ, міст), за винятком 

випадків, передбачених рішеннями Ради міністрів Автономної 

Республіки Крим, обласних, Київської та Севастопольської міських 

рад; 

- в угіддях, не зазначених у дозволі; 

- на відстані ближче ніж 200 метрів від будівель населеного 

пункту та окремо розташованих будівель, де можливе перебування 

людей; 

3) полювання у заборонений час, а саме: 

- у не дозволені для полювання строки на відповідні види 

тварин; 

- у темний період доби (пізніше години після заходу сонця і 

раніше години до його сходу); 

4) полювання із застосуванням або використанням заборонених 

знарядь та забороненими способами, а саме: 

- клеїв, петель, капканів, підрізів, закотів, гачків, самострілів, 

ловчих ям; 

- отруйних та анестезуючих принад; 

- живих сліпих чи знівечених тварин як принади; 

- звуковідтворювальних приладів та пристроїв; 

- електричного обладнання для добування тварин; 

- штучних світлових джерел, приладів та пристроїв для 

підсвічування мішеней, у тому числі приладів нічного бачення; 

- дзеркал та інших пристроїв, що осліплюють тварин; 
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- вибухових речовин; 

- з під'їзду на автомототранспорті, а також на плавучих засобах 

з працюючим двигуном; 

- літаків та вертольотів; 

- немисливської (у тому числі військової) вогнепальної, 

пневматичної та іншої стрілецької зброї, а також нарізних вкладок, 

напівавтоматичної або автоматичної зброї з магазинами більш як на 

два патрони; 

- руйнування житла тварин, бобрових загат, гнізд птахів; 

- газу та диму; 

- заливання нір звірів; 

- а також: 

- на тварин, які зазнають лиха (переправляються водою або по 

льоду, рятуються від пожежі, повені тощо); 

- на пернату дичину з нарізною вогнепальною зброєю або з 

використанням набоїв, споряджених кулями і шротом діаметром 

більше 5 мм (№ 0000); 

- на хутрових звірів (крім вовка, єнотовидного собаки, лисиці та 

шакала) з нарізною вогнепальною зброєю калібром більш як 5,6 

міліметра; 

- на копитних тварин з використанням малокаліберної 

гвинтівки під патрон кільцевого запалювання або набоїв, 

споряджених картеччю чи шротом; 

- полювання з мисливськими собаками, ловчими звірами і 

птахами без наявності на них паспорта; 

- полювання з дерев та мисливських вишок без дозволу 

користувача угідь; 

5) транспортування або перенесення добутих тварин чи їх частин 

без відмітки цього факту у щорічній контрольній картці обліку 

добутої дичини і порушень правил полювання, а також у дозволі на їх 

добування; 

6) допускання собак у мисливські угіддя без нагляду; 



 

81 

7) полювання з порушенням установленого для певної території 

(регіону, мисливського господарства, обходу тощо) порядку 

здійснення полювання; 

8) полювання на заборонених для добування тварин; 

9) збирання яєць птахів, загиблих мисливських птахів, самовільне 

привласнення знайдених в угіддях загиблих мисливських тварин або 

їх частин, руйнування, нищення або псування штучних гніздищ, 

солонців, годівниць для звірів і птахів, посівів кормових рослин, 

мисливських вишок, вказівних знаків, відповідних вивісок та інших 

атрибутів мисливського господарства. 

Дії, зазначені в пунктах 1-8 цієї статті, відповідно до 

законодавства кваліфікуються як незаконне полювання. Особи, винні 

у незаконному полюванні, несуть відповідальність згідно із законами. 

Виявлені тварини (або їх частини) та знаряддя добування таких 

тварин, законність набуття яких не підтверджена відповідними 

документами, вважаються незаконно добутими. 

 

Стаття 35. Продукція полювання, мисливські трофеї. 

Перната дичина та хутрові звірі, а також субпродукти копитних 

тварин, добутих мисливцем під час полювання в установленому цим 

Законом порядку, є власністю мисливця. 

Шкури, м'ясо, роги та ікла копитних тварин, добутих у процесі 

полювання, а також відловлені живі тварини здаються користувачеві 

мисливських угідь. Учасники полювання мають переважне право на 

придбання цієї продукції. 

При цьому м'ясо копитних тварин може реалізовуватися 

учасникам полювання із знижкою до 30 відсотків (частка мисливця). 

Підлягають обов'язковій здачі користувачеві мисливських угідь 

зібрані скинуті роги лані, оленя, козулі, лося, загиблі тварини або їх 

частини, а також відловлені хворі чи травмовані живі тварини. 

Користувач мисливських угідь з дозволу центрального органу 

виконавчої влади, що реалізує державну політику у сфері 

ветеринарної медицини, має право самостійно реалізовувати 
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зазначену продукцію полювання (у тому числі мисливські трофеї) або 

здійснювати її переробку за наявності документів, що засвідчують 

законність її набуття, у порядку, встановленому законодавством. 

Продукція полювання (у тому числі мисливські трофеї), яка 

знаходиться у юридичних і фізичних осіб без документів, що 

засвідчують законність її набуття, або продукція, добута з 

порушенням правил полювання, вважається незаконно добутою. 

Мисливські трофеї, одержані від добутих копитних тварин, 

підлягають обов'язковій реєстрації у користувача мисливських угідь з 

оформленням відповідного трофейного листа із зазначенням у ньому 

місця, часу їх добування, оцінки трофейної якості, номера ліцензії, за 

якою вони добуті. 

Порядок реєстрації мисливських трофеїв, форма та порядок 

видачі трофейних листів визначаються центральним органом 

виконавчої влади, що забезпечує формування державної політики у 

сфері лісового та мисливського господарства, за погодженням із 

центральним органом виконавчої влади, що забезпечує формування 

державної політики у сфері охорони навколишнього природного 

середовища. 

6.1. Заборони при поводженні з мисливською вогнгепальною 

зброєю і правила безпечного поводження з нею 

Забороняється виїзд мисливців і перебування їх на полюванні з 

пошкодженою або не зареєстрованою зброєю. 

Пристрілка мисливської зброї повинна проводитися в спеціально 

відведених місцях чи організовано в місцях з природною огорожею 

(яри, рови та ін.) Або в місцях, які добре проглядаються по всій 

дистанції польоту кулі з обов'язковим виставленням сторожової 

охорони. 

Мисливець зобов'язаний завжди поводитися зі зброєю як із 

зарядженою і готовою до пострілу. 

Забороняється: 

- направляти мисливську зброю в сторону людей або домашніх 

тварин, навіть якщо вона не заряджена; 
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- передавати зброю іншим особам, за винятком осіб, які 

перевіряють, зробивши перед цим попередній огляд зброї і її 

розрядку; 

- здійснювати стрілянину без необхідності, а рушницю з 

внутрішніми курками тримати з відкритими запобіжниками; брати 

рушницю стволами до себе; 

- стріляти по злітаючюї птиці нижче 3-х метрів на дистанції 

менше 10 метрів; 

- стріляти на «шум» або «шерех», з неясної смуги (туман, 

снігопад, сутінки, проти сонця). 

У зарядженому або розрядженому стані зброя повинна бути 

спрямована тільки вгору або в землю. При зустрічі з іншими людьми 

в мисливських угіддях, рушницю необхідно розкрити і вийняти 

патрони, якщо вона заряджена. 

При пересуванні в транспорті до місця полювання зброя повинна 

бути розряджена і прикрита чохлом. При подоланні перешкод 

(канави, ями) зброю також необхідно розрядити і переносити в 

розкритому вигляді з відкритим затвором. При підході до населеного 

пункту (привалу) не менше ніж за 200 метрів зброя в обов'язковому 

порядку розряджається. На привалі зброю встановлюють в 

розрядженому стані, переконавшись в надійності опори. 

Під час стрільби мисливець повинен завжди знати про те, що в 

угіддях можуть знаходитися люди; стрільбу відкривати, тільки 

переконавшись, що в секторі стрільби немає людей і домашніх 

тварин. 

У разі падіння, зброю необхідно відразу ж розрядити і 

переконатися, що в канали стволів не потрапила вода, земля, сніг чи 

інші предмети. 

Прийоми стрільби. 

Стрільба навскидку - найбільш досконалий прийом. Мисливець 

стріляє як би не цілячись, проте, з притисненням приклада до плеча. 

Така стрільба найбільш швидка, але поступається стрільбі з 
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прицілюванням. Рекомендується стріляти навскидку тільки у 

випадках, коли дичину з'являється в поле зору на частки секунди. 

Стрільба з доведенням - своєчасно приготувавшись до стрільби 

якщо ціль наближається, мисливець бере потрібне випередження по 

шляху руху цілі та веде рушницю. Тільки після цього стріляє. 

Стрільба з нерухомої рушниці - мисливець, направивши 

рушницю на передбачуване місце зустрічі заряду з цілю, чекає, поки 

вона не наблизиться до обраної точці, а потім стріляє. 

Мисливцеві не рекомендується довго вести стволами дичину, так 

як це може створити небезпеку для товаришів з полювання і дичина 

встигне піти на безпечне для неї відстань. Стрільба відкривається 

тільки в сфері впевненою досяжності дичини зарядом. Основне 

правило - переконатися, що сектор для стрільби чистий. 

6.2. Порушення законодавства в галузі мисливського 

господарства та полювання 

 

Стаття 42. Відповідальність за порушення законодавства в 

галузі мисливського господарства та полювання. 

Порушення законодавства у галузі мисливського господарства та 

полювання тягне за собою дисциплінарну, адміністративну, цивільно-

правову або кримінальну відповідальність згідно із законами 

України. 

Відповідальність за порушення законодавства у галузі 

мисливського господарства та полювання несуть особи, винні у: 

- порушенні права державної власності на мисливських тварин; 

- порушенні правил полювання та здійснення інших видів 

використання мисливських тварин, правил регулювання їх 

чисельності; 

- перевищенні лімітів та норм спеціального використання 

мисливських тварин; 

- порушенні вимог щодо користування мисливськими угіддями, 

погіршенні їх стану; 

- використанні мисливських угідь не за призначенням; 
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- порушенні вимог щодо охорони середовища перебування 

мисливських тварин; 

- порушенні правил утримання мисливських тварин у неволі 

або в напіввільних умовах; 

- виготовленні, перевезенні, збуті та застосуванні заборонених 

знарядь добування тварин; 

- придбанні, перевезенні, переробці та збуті незаконно добутої 

продукції полювання і продукції, переробленої в таксидермічних 

майстернях та цехах переробки без зазначення законності її набуття; 

- самовільному або з порушенням установленого порядку 

переселенні, акліматизації та схрещуванні мисливських тварин; 

- неподанні в установленому порядку або приховуванні, 

спотворенні інформації про стан, чисельність та обсяги добування 

мисливських тварин; 

- невжитті заходів щодо запобігання загибелі мисливських 

тварин, погіршенню середовища їх перебування; 

- порушенні порядку придбання чи реалізації, транспортування, 

переробці продукції полювання, незаконному пересиланні, ввезенні в 

Україну та вивезенні за її межі мисливських тварин та іншої 

продукції полювання, включаючи мисливські трофеї; 

- порушенні прав користувачів мисливських угідь; 

- порушенні правил техніки безпеки та поводження із зброєю на 

полюванні; 

- перешкоджанні здійсненню державного контролю в галузі 

мисливського господарства та полювання, контролю користувачів 

угідь за додержанням чинного законодавства з питань полювання; 

- порушенні вимог ведення мисливського собаківництва та 

порядку видачі родоводів і паспортів на собак мисливських порід, 

інших ловчих звірів та птахів. 

Законами України може бути встановлена відповідальність і за 

інші порушення законодавства у галузі мисливського господарства та 

полювання. 
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Притягнення порушників до відповідальності не звільняє їх від 

обов'язку відшкодувати збитки, завдані внаслідок порушення 

законодавства у галузі мисливського господарства та полювання. 

Незаконно добуті мисливські тварини чи виготовлена з них 

продукція, а також знаряддя правопорушень підлягають конфіскації в 

установленому законодавством порядку. 

У разі вилучення незаконно добутих або набутих в інший спосіб 

живих мисливських тварин повинні бути вжиті заходи до їх 

збереження і, якщо можливо, повернення у природне середовище. 
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VII. ЗАХОДИ БЕЗПЕКИ ПРИ ПОВОДЖЕННІ З 

ВОГНЕПАЛЬНОЮ ЗБРОЄЮ ТА СПЕЦІАЛЬНИМИ 

ЗАСОБАМИ 

 

7.1. Загальні заходи безпеки при поводженні зі зброєю. 

7.1.1. Загальні положення. 

1.1. Відомча вогнепальна зброя закріплюється за працівниками 

державних і громадських підприємств, установ і організацій, в яких 

працюють ці посадові особи, пройшли початкову підготовку і 

допущені до самостійного несення служби, а також вивчили 

матеріальну частину зброї, підстави і порядок її застосування та 

використання, заходи безпеки при поводженні з нею. 

7.1.2. Обовязки особи за якою закріплено вогнепальну зброю. 

Працівник, за яким закріплене зброю, повинен: 

- точно і беззаперечно виконувати встановлені цією Інструкцією 

заходи щодо безпеки при поводженні з вогнепальною зброєю; 

- отримавши вогнепальну зброю:  

 перевірити, чи не заряджена вона; 

 оглянути її в зібраному стані 

 оглянути патрони.  

Вважати зброю зарядженою доти, поки вона не буде перевірено 

та розряджена. 

- розрядивши вогнепальну зброю, поводитися з нею як із 

зарядженою. 

- при виконанні службових обов'язків, проведення навчальних 

стрільб, змагань пістолет носити в кобурі на ремені, який повинен 

бути надійно пристебнутий. 

При поводженні з вогнепальною зброєю КАТЕГОРИЧНО 

ЗАБОРОНЯЄТЬСЯ: 

- виймати вогнепальну зброю без необхідності з кобури. 
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- направляти ствол у бік людей, транспорту, домашніх тварин, 

будівель і споруд.  

- У разі необхідності вогнепальна зброя має бути направлена на 

поверхню, яка зможе прийняти кулю, наприклад: в землю, стовбур 

дерева, кулеуловлювач або вгору під кутом 45-60 °. 

- залишати зброю без нагляду, а також передавати її іншим 

особам. 

- користуватися без необхідності чужою зброєю, навички 

поводження з якою відсутні. 

- проводити чистку зброї бензином або іншими 

легкозаймистими речовинами, а також абразивними матеріалами, 

палити під час чищення. 

- без необхідності палець не повинен перебувати на спусковому 

гачку. 

- у всіх випадках, не пов'язаних зі стрільбою, запобіжник 

повинен бути в положенні «запобігання». 

- для попередження роздуття або розриву ствола під час 

стрільби, забороняється затикати або закривати чим-небудь канал 

ствола. 

- при поводженні з патронами не допускати пошкоджень, 

берегти їх від ударів, вологи, забруднення та ін. 

- застосовувати зброю в сторону суміжних держав. 

7.2. Заходи безпеки під час організації і проведення навчально-

тренувальних та спортивних стрільб 

Організація і проведення  навчально-тренувальних та спортивних 

стрільб здійснюються відповідно до вимог нормативно-правових 

актів Міністерства внутрішніх справ України та організаційно-

розпорядчих документів організацій та підприємств, діяльність  яких 

пов'язана з наданням послуг стрільбищами невійськового 

призначення та функціонуванням мисливських стендів. 

1.  Безпека при проведенні стрільб забезпечується їх чіткою 

організацією, безумовним виконанням заходів безпеки та високим 

станом дисципліни. 
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2. Керівник стрільб (інструктор) перед кожним практичним 

заняттям з використанням зброї перевіряє рівень знань особами 

матеріальної частини зброї, правил та порядку її застосування і 

використання, заходів безпеки при поводженні з нею. Особи, які не 

засвоїли правил та порядку застосування і використання зброї, 

заходів безпеки при поводженні з нею, до проведення стрільб не 

допускаються. 

3. Перед початком стрільб ретельно оглядається територія 

стрільбища (тиру). У разі проведення стрільб на стрільбищі 

виставляється наглядач, наряд оточення та призначається старший 

оточення. За необхідності призначаються показувачі мішеней, у яких 

керівник стрільб обов'язково перевіряє знання заходів безпеки та їх 

обов'язків, після чого старший наряду оточення та показувачі 

мішеней розводяться по місцях виконання обов'язків і перевіряється 

зв'язок з ними. 

4. При пересуванні під час виконання вправ зі стрільби, у паузах 

між пострілами (у необмежений час) зброя повинна бути спрямована 

в сторону мішеней, а вказівний палець знаходитися на спусковій 

скобі чи затворі (затворній рамі з газовим поршнем). 

5. Дозвіл на відкриття вогню дає виключно керівник стрільб 

(інструктор). Вести вогонь у тирі (на стрільбищі) дозволяється тільки 

після команди "Вогонь!" ("Старт!") або за сигналом звукового 

таймера. Стрільба зупиняється за командою "Відбій!" ("Стоп!" або 

"Стій! Припинити вогонь!"). У період від команди "Відбій!" до 

команди "Вогонь!" будь-кому забороняється перебувати на рубежі 

відкриття вогню, підходити та торкатися зброї і боєприпасів, що там 

знаходяться. 

6. Під час проведення навчально-тренувальних стрільб 

використовуються протишумові навушники та захисні окуляри. 

7. Ведення вогню повинно бути терміново припинено кожним 

стріляючим самостійно або за командою керівника стрільб у 

випадках: 
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- появи людей, машин, тварин у зоні ведення вогню, 

низьколітаючих літальних апаратів над районом проведення стрільб; 

- підняття білого прапора (у темну пору доби - увімкнення світла 

ліхтаря білого кольору) на командному пункті чи бліндажі (укритті), 

подачі сигналу ракети білого кольору; 

- виникнення пожежі під час стрільби; 

- втрати орієнтира під час проведення стрільб в темну пору доби. 

 

Під час виконання вправи зі стрільби КАТЕГОРИЧНО 

ЗАБОРОНЯЄТЬСЯ: 

- заряджати зброю бойовими чи холостими патронами без 

дозволу (команди) керівника стрільб (інструктора); 

- виймати зброю з кобури (чохла) без дозволу керівника стрільб; 

- спрямовувати зброю (незалежно від того, заряджена вона чи ні) 

у бік людей та місця, де вони можуть перебувати; 

- відкривати вогонь без команди керівника стрільб, у 

небезпечних напрямках, з несправної зброї та коли піднято білий 

прапор (увімкнено світло ліхтаря білого кольору) на командному 

пункті; 

- одягати, поправляти та знімати протишумові навушники і 

захисні окуляри зі зброєю в руках, а також після команди "Вогонь!" 

("Старт!"); 

- залишати зброю (боєприпаси) на рубежі відкриття вогню та 

передавати іншим особам без дозволу керівника стрільб. 
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VIII. МАТЕРІАЛЬНА ЧАСТИНА ЗБРОЇ 

 

8.1. Мисливська гладкоствольна зброя. 

При виробництві мисливська гладкоствольна зброя за сучасною 

класифікацією поділяється на дві основні системи: з відкидними 

стволами; з невідкидними стволами. 

Мисливська вогнепальна зброя з відкидними стволами. 

До цієї системи відносять безкуркові (внутрікуркові) рушниці; 

куркові (внешнекуркові); двоствольні рушниці з гладкими стволами; 

з горизонтальними стволами; з вертикальними стволами. 

Мисливська вогнепальна зброя з невідкидними стволами: 

- рушниці одноствольні з рухомою цівкою (помпові) з магазином 

на 3 -5 патронів (вважаються найбільш швидкісними серед 

неавтоматичної гладкоствольної зброї); 

- вінчестери, що мають підствольний коробчастий магазин; 

- рушниці одноствольні багатозарядні зі змінним затвором; 

- рушниці одноствольні самозарядні з вільним затвором 

(перезаряджаються тиском порохових газів через дно гільзи); 

- рушниці одноствольні самозарядні з рухомим стволом 

(перезаряджаються, використовуючи віддачу при пострілі); 

- рушниці одноствольні самозарядні з газовідвідним механізмом 

(перезаряджаються, використовуючи віддачу частинок порохових 

газів через отвір в ствол). 

Зброя з магазинами, перезарядка яких проводиться 

автоматично, є самозарядною. 

Мисливська гладкоствольна зброя всіх систем складається з 

таких основних частин: 

- ствол; 

- затвор; 

- ударно - спусковий механізм; 

- пристрій для прицілювання (ложе, прицільний пристрій). 
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Ствол – це, основна частина рушниці. Ствол це труба, яка в 

задній (казеннй) частині при пострілі закривається затвором, а в 

передній (дульній) частині - відкрита. Задня частина ствола, за 

допомогою якої ствол з'єднується з коробкою, називається 

казенником. Внутрішня порожнеча ствола - це канал, що складається 

з трьох частин: патронника (розміщений в казенній частині ствола і 

призначений для розміщення патрона); перехідного конусу (кульовий 

або снарядний вхід); гладка циліндрична частина (для напрямку 

польоту дробу і розгону її до необхідної швидкості). 

У каналі ствола відбувається згорання порохового заряду і 

порохові гази під тиском 700 - 900 кг / кв.см виштовхують дробовий 

заряд разом з пижами і прокладками. 

Найменший діаметр циліндричної напрямної частини ствола 

визначає його калібр. У нарізній зброя калібр визначається в 

міліметрах, дюймах, лініях і показує відстань між полями або 

нарізами в каналі ствола. 

Дульна частина каналу ствола може мати різне конструктивне 

оформлення - у вигляді дульного звуження конічної або параболічної 

форми (чок), або у вигляді конічного розширення (розтруба). 

Конфігурація дульної частини каналу ствола впливає на один з 

головних показників якості стрільби дробом з гладкоствольної зброї - 

щільність пострілу. 

Затвор – це, основна частина зброї, яка замикає ствол з боку 

патронника під час пострілу, приймаючи через дно гільзи силу тиску 

порохових газів і забезпечує необхідну безпеку.  

Коробка затвора виконує роль затвора і здійснює функції 

ведучого несучого елемента конструкції, на який кріпляться всі 

частини рушниці. Коробка затвора витримує значну силу тиску 

порохових газів, яка під час здвоєного пострілу може досягати 3000 

кг. Кріплення стволів в коробці здійснюється гирею, планкою або 

поперечним болтом. 

Ударний механізм – це, механізм призначений для розбивання 

капсуля і складається з наступних частин: 
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- ударник з бійком (деталь, яка безпосередньо розбиває капсуль); 

- бойова пружина (носій енергії); 

- курок (деталь, яка передає енергію бойової пружини бійку 

шляхом удару по ударнику). 

Спусковий механізм - це, механізм призначений для надійного 

втримання курка або ударника у зведеному положенні і для швидкого 

його звільнення в разі потреби. Механізм складається з: 

- спускового гачка; 

- спускової пружини; 

- спускової гирі з виступом (діє спільно з бойовим взводом курка 

і називається шептало).  

Для захисту від випадкового натискання на гачок, його захищає 

запобіжна скоба. 

Викидач – це частина зброї що призначена для вилучення з 

патронника ствола гільзи після пострілу або патрона при розрядці 

рушниці. Він розміщується в муфті і має головку з виточенням під 

закраїну гільзи і спрямовує стрижень. Під час відкриття стволів 

викидач висмикує гільзу або патрон з патронника, надаючи 

можливість ручного вилучення гільзи зі стволів. В даний час знайшли 

широке поширення ежекторні механізми автоматичного видалення 

гільзи після пострілу при відкриванні рушниці. Ежектроний механізм 

викидає гільзу тільки з того ствола, з якого був зроблений постріл. 

Запобіжний механізм – це, механізм який служить для 

забезпечення безпеки шляхом запобігання виконання випадкового 

(неконтрольованого) пострілу. Запобіжний механізм фіксує одну або 

кілька деталей ударного або спускового механізму, виключаючи 

можливість введення їх в дію. Запобіжники можуть бути не 

автоматичними (кнопка управління регулюється безпосередньо 

рукою мисливця) і автоматичними (запобіжник включається при 

відкритті стволів). 

Ложа – це, елемент конструкції, що з'єднує всі частини зброї і 

складається з трьох частин: приклад, шийка і цівку, які 

виготовляються з високоякісної, витриманої і спеціальним чином 
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висушеної деревини (горіх, бук, береза), аби виготовлений з 

композитних матеріалів. 

Боєприпаси до мисливської гладкоствольної зброї. 

Патрони для мисливської гладкоствольної вогнепальної зброї 

складаються з гільзи, капсуля, заряду пороху, прокладок для пороху, 

порохових пижів, прокладок під дріб і дробового пижа. 

Гільзи - бувають картонні, металеві (латунні) або пластмасові. 

Корпус гільзи циліндричний з невеликим (0,3 - 0,5 мм) конусом. 

Знизу гільза закінчується голівкою, зверху - дульцем. У центрі 

головки поглиблення, що має назву - капсульне гніздо. Під капсуль 

«Жевело» це гніздо наскрізне, а під капсуль «Центробій» - з виступом 

посередині і декількома отворами. Довжина гільз 64,5 (65) і 69,5 (70) 

мм. Металеві гільзи витримують до 100 -150 пострілів, пластмасові та 

картонні вважаються одноразовими. 

Так як довжина патронника в основному становить 70 мм, то таку 

довжину повинні мати і гільзи. Категорично забороняється 

використовувати гільзи довжиною 70 мм в рушницях з патронником 

65 мм, так як це може призвести до значного збільшення тиску газів в 

стволі при пострілі і розриві ствола. 

Капсуль – призначений для запалення пороху та буває двох типів: 

- центробій - для запалення димного пороху; 

- жевело - для запалення бездимного пороху. 

Пижі - призначення порохових пижів полягає в тому, щоб не 

допустити змішування пороху з дробом і проникнення в дріб 

порохових газів. Пижі поділяються на порохові і дробові, а за 

матеріалом виготовлення - на картонні, деревоволокнисті, 

поліетиленові, комбіновані та ін.. 

Порох. Використовуються такі види пороху як бездимний 

(піроксиліновий, нігрол) і димний (чорний). Температура горіння 

пороху 2200 -2400 градусів і горіння відбувається тисячні частки 

секунди. Димний порох виштовхує снаряд з рушниці з початковою 

швидкістю 250 - 300 м / сек. Він випускається чотирма номерами, що 

відрізняються один від одного розміром зерна. Найбільший номер - 
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це № 1. Димний порох зберігається в сухому місці без коливань 

температури необмежений час, не втрачаючи своїх якостей. 

Бездимний порох не втрачає своїх якостей кілька років за умови 

зберігання його при постійній низькій температурі і в герметичній 

упаковці. Чи не дозволяється змішування димного і бездимного 

пороху. 

Димний порох при збільшенні вологості на 7% стає непридатним 

для використання і своїх якостей після просушування не відновлює. 

Бездимний порох в 3 - 4 рази повільніше вбирає вологу в порівнянні з 

димним, а після просушування при кімнатній температурі придатний 

до подальшого використання. 

Дріб - мисливський дріб повинний бути однорідним за розміром, 

а кожна дробинка мати форму кулі. Дріб виготовляють таких видів: 

м'який - з чистого свинцю; твердйи (розжарена) - з домішкою сурми 

(до 6%). 

Твердий дріб має велику забійну силу на середніх і великих 

відстанях. Якщо дробинки мають розмір більше ніж 5 мм, то це вже 

картеч. 

Куля - для стрільби з рушниці по великий дичині (кабан, лось) 

використовують кулі. Для стрільби кулями застосовують рушниці з 

циліндричним свердлінням або з незначним звуженням. Для стрільби 

зі стволів використовують кулі стрілочні або турбінні, у яких є 

направляючі пояски.  

8.2. Мисливська нарізна зброя. 

Нарізна зброя з відкидними стволами (або стволом) називається 

штуцером, а нарізна зброя з невідкидними стволами (або стволом) - 

це карабін. 

Кульові рушниці (з нарізним каналом ствола) призначені для 

стрільби кулями різного калібру та ваги. За своїм призначенням вони 

поділяються на такі групи: 

- для полювання на слонів, носорогів і т.п. (Початкова енергія 

кулі від 500 до 1200 кг / м); 
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- для полювання на лося та інших великих парнокопитних (від 

200 до 400 кг / м); 

- для полювання на невеликого звіра (від 80 до 200 кг / м); 

- для спортивної стрільби по мішенях (від 0,5 до 15 кг / м). 

Одноствольні нарізні рушниці зазвичай магазинні несамозарядні. 

Вони не дорогі, надійні, призначені для полювання на всі види звірів. 

Одноствольні мисливські карабіни (далекобійні гвинтівки) 

призначені для далекої (200 - 300 метрів) і прицільної стрільби. Вони 

багатозарядні (на 2-5 патронів), досить легкі в порівнянні з бойовими 

гвинтівками і відрізняються від них великий щільністю бою. 

Мисливські короткоствольні гвинтівки призначені для стрільби 

по невеликих тварин, великий і середній птиці на відстані 100 -200 

метрів. Нарізні мисливські гвинтівки підрозділяються на штуцери, 

карабіни і гвинтівки. 

Штуцер - це зброя великої потужності, яка не далекобійна, з 

великою дією, що зупиняє ціль. 

Карабін - це зброя сучасного типу, в патроні використовується 

тільки бездимний порох, з відмінною конструкцією оболонки кулі, з 

великою початковою швидкістю польоту кулі. 

Гвинтівка - сучасний вид зброї, що відрізняється від карабіна 

більшою далекобійністю, більшою щільністю бою, більшою 

пробивною здатністю. 

Основною частиною нарізної зброї є ствол з нарізною 

внутрішньою поверхнею. Позаду ствола - ствольна коробка з 

затвором. Під ствольною коробкою розміщується магазин і 

спусковий механізм. Зверху на стволом монтується прицільний 

пристрій. Всі металеві частини зброї закріплені на дерев'яному 

(пластиковому) ложі. 

Боєприпаси до нарізної зброї. 

Патрон для нарізної зброї складається з гільзи, капсуля, 

порохового заряду і кулі. 

Гільза - циліндричної або чаше образної форми, виготовляється з 

латуні (сталі), з мідним або лаковим покриттям. 
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Капсуль - мідний або латунний ковпачок, на дні якого впресоване 

невелика кількість ударного складу, запалюється від удару. 

Порох - в основному бездимний і для певного виду патрона. 

8.3. Тактико-технічні характеристики деяких зразків 

вогнепальної зброї та пристроїв для відстрілу патронів 

споряджених гумовими або іншимиза своїми властивостями 

снарядами не смертельної дії 

«Benelli Cordoba» 

 

 
Гладкоствольна рушниця Benelli Cordoba 

 

«XTR-12» 

 
Турецький самозарядний гладкоствольний дробовик XTR-12, що 

харчується боєприпасами з магазину, був розроблений американським 

інженером Тедом Хетфілдом (Ted Hatfield) для спортивних, оборонних та 

тактичних цілей. Вперше продемонстровано на виставці SHOT Show 2015 у 

Лас-Вегасі 

Технічні характеристики 

       Benelli Cordoba  XTR-12 

Калібр                 12        12 

Довжина загальна мм    1260  або 1311  965-1045 

Довжина ствола мм      711 или 762      475 

Маса без патронів кг       3,2 или 3,3       3,6 

Емкість магазину                4           2, 5, 7, 10 
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«ФОРТ-500А1» 

 

Мисливська помпова рушниця «Форт-500А1» призначена для стрільби на 

відстанях до 35 метрів та використовується для аматорського або промислового 

полювання. Для стрільби із рушниці використовують патрони 12 калібру, 

споряджені кулею, шротом або картеччю.  

 

Технічні характеристики 

Калібр       12/76 мм 

Принцип дії       Ручна перезарядка, ковзна цівка 

Довжина ствола, мм     510 

Маса з пустим магазином, не більше, кг  4,1 

Місткість магазину, шт     6 

Зусилля спуску, Н     2,5-3,5 

Довжина зі складеним прикладом, мм  750 

Довжина з розкладеним прикладом, мм  1010 

 

«ФОРТ-500ТС» 

 

Відповідає всім вимогам, необхідним для виконання різноманітних 

завдань, з якими стикаються сучасні підрозділи силових структур.  

Особливості «Форт-500ТС»:  

- можливе встановлення спеціальних насадок на ствол: насадки для 

вибивання дверних замків за допомогою спеціальних боєприпасів або насадки 

для метання газових гранат;  

- ствольна коробка може бути виготовлена з високоміцних армованих 

полімерів;  

- зверху на ствольній коробці розташована планка Пікатінні;  

- можлива стрільба боєприпасами спецпризначення – сигнальний патрон, 

піротехнічний патрон, патрон з гумовою кулею або резиновою картеччю. 
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«ФОРТ-12» 

 

 

 

Пістолет «Форт-12» калібру 9 mm Makarov вже став класикою в своїй 

категорії. Пістолет має повністю металеву конструкцію та вважається доволі 

важким в порівнянні з сучасними «пластиковими» моделями аналогічного 

калібру, але цю властивість можна зарахувати до активу пістолета, оскільки 

суцільно-металева конструкція сприяє довговічності в експлуатації та стійкості 

при стрільбі. Пістолет «Форт-12» також випускається під набої калібру 9 mm 

kurz.  

 

Технічні характеристики 

Калібр        9 mm Makarov  

Принцип дії       Вільний затвор 

Ударно-спусковий механізм     Одинарної та подвійної дії 

Загальна довжина, мм      180 

Висота, мм        131 

Ширина, мм       33 

Довжина ствола, мм      95 

Маса з пустим магазином, не більше, кг   0,83 

Місткість магазину, шт      15 (9 mm Makarov)  

Прицільна дальність, м      25 

Швидкострільність пострілів за хвилину   40 

Нарізи        6 канавок 
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«ФОРТ-12Р» 
 

 

 

«Форт-12Р» – травматичний пістолет калібру 9 mm Р.А. (.45Rubber) 

розроблений на основі пістолету «Форт-12» для стрільби патронами з 

еластичною кулею.  

Основні особливості «Форт-12Р»:  

- суцільнометалеві рамка і затвор;  

- випускається в двох калібрах. 

 

Технічні характеристики 

Калібр       9 mm P.A. /  45 Rubber 

Принцип дії      Вільний затвор 

Ударно-спусковий механізм     Одинарної та подвійної дії 

Загальна довжина, мм      180 

Висота, мм        130 

Ширина, мм      32 

Маса з пустим магазином, не більше, кг  0,83 

Місткість магазину, шт.     16 (9 mm P.A.)  8 (.45 Rubber) 

Прицільна дальність, м.     5-7 
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«ФОРТ-17» 
 

 
Пістолет «Форт-17» калібру 9 mm Makarov став сучасною модифікацією 

пістолета «Форт-12». Полегшена, моноблочна, нероз’ємна рамка, виготовлена з 

високоякісного полімеру, дозволяє зберегти вогневу міць пістолета при 

зниженні його маси. В нижній передній частині рамки розміщені елементи 

кріплення у вигляді планки Пікатіні, на які можна встановити лазерний 

цілевказівник та тактичний ліхтар.  

Пістолет «Форт-17» також випускається під набої 9 mm kurz та передбачає 

додаткову модифікацію для утримання лівою рукою. 

 

Технічні характеристики 

Калібр        9 mm Makarov 

Принцип дії       Вільний затвор 

Ударно-спусковий механізм     Одинарної та подвійної дії 

Загальна довжина, мм      180 

Висота, мм        131 

Ширина, мм       33 

Довжина ствола, мм      97 

Маса з пустим магазином, не більше, кг   0,68 

Місткість магазину, шт      15 (9 mm Makarov) 

Прицільна дальність, м      25 

Швидкострільність пострілів за хвилину   40 

Нарізи        6 канавок 

Зусилля спуску, Н      2,5 – 3,5 

 

9×18 мм ПМ, інколи — 9,2×18 мм, — пістолетний 

унітарний набій з гільзою без фланцю циліндричної 
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форми, створений для заміни набою 7,62×25 мм ТТ. Створений Б. В. Сьоміним в 1951 

році  

«ФОРТ-17Р» 

 

 
 «Форт-17Р» - травматичний пістолет калібру 9 mm Р.А. (.45 Rubber), 

призначений для самооборони цивільного населення.  

Основні особливості «Форт-17Р»:  

- в конструкції використані високоміцні армовані полімери; 

- випускається в двух калібрах.    

 

Технічні характеристики 

Калібр        9 mm P.A. /  45 Rubber 

Принцип дії       Вільний затвор 

Загальна довжина, мм.     179 

Висота, мм.       131 

Ширина, мм.       35 

Маса з пустим магазином, не більше, кг.   0,7 

Місткість магазину, шт.     16 (9 mm P.A.) /  8 (.45 Rubber) 

Прицільна дальність, м.    5-7 

 

9 мм РА (9×22Т) — патрон нелетальної дії, розроблений 

на основі гільзи патрона .380 ACP для застосування у 

травматичній зброї, головним чином у самозарядних 

пістолетах. Патрон споряджений шароподібною кулею з 

гуми або пластизолю діаметром від 9,3 до 10 мм і масою 

від 0,55 до 1,13 г, практично повністю запресовано в 

гільзу. 
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«ФОРТ-14ПП» / «ФОРТ-14ТП» 

 
Пістолети «Форт-14ПП»/ «Форт-14ТП»  розроблені під патрон кал. 9 mm 

Luger та 9 mm Makarov. Принцип дії пістолета – використання віддачі при 

короткому ході ствола. «Форт-14ПП» безвідмовно функціонує навіть в самих 

несприятливих умовах.  

 

Технічні характеристики 

       «ФОРТ-14ПП» / «ФОРТ-14ТП» 

 

Калібр      9 mm Luger (9Х19)  /   9 mm Makarov 

Принцип дії      Короткий хід ствола 

Ударно-спусковий механізм       Одинарної та подвійної дії 

Загальна довжина, мм            218 

Висота, мм              140 

Ширина, мм         35    33 

Довжина ствола, мм       116          123.5 

Маса з пустим магазином, не більше, кг   0,95           0.92 

Місткість магазину, шт             16 

Прицільна дальність, м             25 

Швидкострільність пострілів за хвилину          50 

Нарізи        6 канавок 

Зусилля спуску, Н          1,5 - 2,5                         2.0 - 3.5 

 

9×19 мм Парабелум — пістолетний унітарний 

патрон, розроблений в 1902 році німецьким 

зброярем Георгом Люгером під однойменний 

пістолет «Люгер-Парабелум». Також відомий 

під назвою 9×19 мм Люгер. 
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«ФОРТ-18Р» 

 

 

 

«Форт-18Р» - травматичний пістолет калібру 9 mm Р.А. / .45 Rubber, 

призначений для самооборони цивільного населення.  

 

Основні особливості «Форт-18Р»:  

- в конструкції використані високоміцні армовані полімери; 

- подовжений ствол; 

- масивний затвор.  

 

Технічні характеристики 

 

Калібр       9 mm P.A. /  45 Rubber 

Принцип дії       Вільний затвор 

Ударно-спусковий механізм    Одинарної та подвійної дії 

Загальна довжина, мм.      207 

Висота, мм.       131 

Ширина, мм.       34 

Маса з пустим магазином, не більше, кг.   0,76 

Місткість магазину, шт.     16 (9 mm P.A.) / 8 (.45 Rubber) 

Прицільна дальність, м.     5-7 
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«ФОРТ-28» 

 

 

Пістолет «Форт-28» калібру 5,7х28 мм відрізняється від аналогів 

оригінальністю конструкції, зручністю використання і простотою в 

обслуговуванні. Всі деталі виготовлені з надміцної загартованої сталі і 

захищені зовні міцним пластиком. У конструкції пістолета «Форт-28» 

присутній індикатор наявності патронів у патроннику ствола.  

 

Технічні характеристики 

 

Калібр        5,7х28 мм 

Принцип дії       Напіввільний затвор 

Загальна довжина, мм      202 

Висота, мм        135 

Ширина, мм       33 

Довжина ствола, мм      115,5 

Маса з пустим магазином, не більше, кг   0,72 

Місткість магазину, шт      20 

 

5,7×28 мм – пістолетний патрон, створений у 1986 році 

для заміни 9×19 мм Парабеллум. У порівнянні з 

патроном 9×19 мм він забезпечує більшу настильність 

стрільби, меншу віддачу, більшу ефективну дальність 

стрільби, бронепробивність, а також відрізняється 

зниженим ступенем рикошетування. 
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«МКМ - 072» 

 

 
Мисливський нарізний карабін МКМ 072 в калібрі 7.62х39 з деревяним 

прикладом є класичним автоматом Калашнікова (АКМ) 69-70-х років випуску, 

але переробленим київським заводом "Маяк", та випускається під маркуванням 

МКМ-072Сб. Зброю беруть зі складів зберігання. Стволи нові, калібр 7.62х39. 

УСМ нові зі зберігання, або нові з ЗІПа. Встановлений складаний приклад від 

АК-74 із блокуванням стрільби у складеному положенні.  

 
Можливі різні варіанти тюнінгу: заміна цівки, рукоятки й кришки 

ствольної коробки, встановлення різних коліматорних й оптичних прицілів. 

Також можлива установка ДГК і саундмодераторів. Заміна і установка 

приклада AR-15 серії можлива лише у збройовій майстерні. 

Виробник: київський завод "Маяк" (Україна) 

Технічні характеристики 

 

Калібр        7.62х39 

Довжина ствола, мм     415 

Довжина карабіна, мм     880 

Місткість магазину     10 

Вага кг       до 3 
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«SIG SAUER 516 BLK 16"» 

 

 

 

Карабін мисливський нарізний Sig Sauer 516 BLK 16", к.223 Rem. 

Сімейство стрілецької зброї, розроблене американським підрозділом 

збройового концерну SIG-Sauer та є розвитком штурмової гвинтівки M16, 

основна відмінність - використання в газовідвідній системі поршня з коротким 

ходом замість прямого газовідведення. Існує як самозарядний (для ринку 

цивільної та поліцейської зброї), так і повністю автоматичний варіант. 

 

Калібр       223 Rem / 5,56x45 

Довжина ствола, мм    406 

Довжина загальна, мм    930/850 

Магазин      10 

крок нарізів      1/7" 

Ударно-спусковий механізм   курковый, одинарної дії 

Тип приклада     телескопічний нескладний 

Тип перезарядки     газовідвід 

Тип магазину     коробчатий дворядний 

Виробник      SIG Sauer inc 

Прицільні пристосування   мушка та діоптрій 

Запобіжник      Флажковий досторонній 

Вага, кг      3,3 
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ІХ. ОСНОВА ВЛУЧНОЇ СТРІЛЬБИ З ВОГНЕПАЛЬНОЇ ЗБРОЇ 

9.1. Балістика і її види 
 

Відомості із внутрішньої балістики. 

Внутрішня балістика - це наука, що займається вивченням 

процесів, які відбуваються при пострілі, і особливо при русі кулі 

(гранати) по каналу ствола. 

Постріл і його періоди.  

Пострілом називається викидання кулі (гранати) з каналу ствола 

зброї енергією газів, що утворюються при згорянні порохового 

заряду. При пострілі зі стрілецької зброї відбуваються наступні 

явища. Від удару бойка по капсулю бойового патрона, досланого до 

патронник, вибухає ударна суміш капсуля й утворює полум'я, що 

через затравочні отвори в дні гільзи проникає до порохового заряду й 

запалює його.  

При згорянні порохового (бойового) заряду утворюється велика 

кількість сильно нагрітих газів, які створюють у каналі ствола 

високий тиск діючий на дно кулі, дно й стінки гільзи, а також на 

стінки ствола й затвор. У результаті тиску газів на дно кулі вона 

зрушується з місця й врізається в нарізи; обертаючись по них, 

рухаючись по каналу ствола з постійно зростаючою швидкістю й 

викидається назовні по напрямку вісі каналу ствола. Тиск газів на дно 

гільзи викликає рух зброї (ствола) назад. Від тиску газів на стінки 

гільзи й ствола відбувається їхнє розширення (пружна деформація), 

гільза щільно притискається до патронника, перешкоджаючи прориву 

порохових газів убік затвора. Одночасно при пострілі виникає 

коливальний рух (вібрація) ствола й відбувається його нагрів. 

Розпечені гази й частки незгорілого пороху, що рухаються із каналу 

ствола слідом за кулею при зустрічі з повітрям утворюють полум'я й 

ударну хвилю; остання є джерелом звуку при пострілі.  

При пострілі з автоматичної зброї, пристрій якого засновано па 

принципі використання енергії порохових газів, що відводять через 
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отвір у стінці ствола (наприклад, автомат і кулемети Калашникова, 

снайперська гвинтівка Драгунова,), частина порохових газів, крім 

того, після проходження кулею газовідвідного отвору частина газів 

спрямовується через нього в газову камеру, ударяє в поршень і 

відкидає поршень із затворною рамою (штовхач із затвором) назад.  

При пострілі з автоматичної зброї, пристрій якого засновано на 

принципі використання енергії віддачі (наприклад, пістолет 

Макарова, автоматичний пістолет Стечкина, автомат зр. 1941 р.), тиск 

газів через дно гільзи передається на затвор і викликає рух затвора з 

гільзою назад. Цей рух починається у той час, коли тиск порохових 

газів на дно гільзи переборює інерцію затвора й зусилля зворотно - 

бойової пружини. Куля до цього часу вже вилітає з каналу ствола. 

Відходячи назад, затвор стискає зворотно-бойову пружину, потім під 

дією енергії стиснутої пружини затвор рухається вперед н досилає 

черговий патрон у патронник.  

Іноді після удару бойка по капсулю пострілу не відбувається або 

він відбудеться з деяким запізненням. У першому випадку має місце 

осічка, а в другому - затяжний постріл. Причиною осічки найчастіше 

буває від вологості 24 ударної суміші капсуля або порохового заряду, 

а також слабкий удар бойка по капсулю. Тому необхідно оберігати 

боєприпаси від вологи й тримати зброя в справному стані.  

При згорянні порохового заряду приблизно 25-35% отриманої 

енергії витрачається на надання кулі поступального руху (основна 

робота); 15->25% енергії - на здійснення другорядних дій (врізання й 

подолання тертя кулі при русі по каналу ствола; нагрівання стінок 

ствола, гільзи й кулі; переміщення рухливих частин зброї, 

газоподібної й незгорілої частин пороху); близько 40% енергії не 

використається й губиться після вильоту кулі з каналу ствола. 

Постріл відбувається в дуже короткий проміжок часу (0,001-0,06 с). 

При пострілі розрізняють чотири послідовних періоди: попередній; 

перший, або основний; другий; третій, або період післядії газів  
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Попередній період триває від початку горіння порохового заряду 

до повного врізання оболонки кулі в нарізи ствола. Протягом цього 

періоду в каналі ствола створиться тиск газів, необхідний для того, 

щоб зрушити кулю з місця й перебороти опір її оболонки врізанню в 

нарізи ствола. Цей тиск називається тиском форсування; воно досягає 

250— 500 кг/см2 у залежності від устрою нарізів, ваги кулі й 

твердості її оболонки (наприклад, у вогнепальної зброї під патрон зр. 

1943 р. тиск форсування дорівнює близько 300 кг/см2 ). Враховуючи, 

що горіння порохового заряду в цей періоді відбувається в 

постійному об’ємі, оболонка урізається в нарізи миттєво, а 25 рух 

кулі починається відразу при досягненні в каналі ствола тиску 

форсування. 

Перший, або основний, період триває від початку руху кулі до 

моменту повного згоряння порохового заряду. У цей період горіння 

порохового заряду відбувається у швидко змінним об’ємом. На 

початку періоду, коли швидкість руху кулі по каналу ствола ще 

невелика, кількість газів росте швидше, ніж об’єм закульного 

простору (простір між дном кулі й дном гільзи), тиск газів швидко 

підвищується й досягає найбільшої величини (наприклад, у 

вогнепальної зброї під патрон зр. 1943 р.—2800 кг/см2 , а під 

гвинтівковий патрон — 2900 кг/см2 ). Цей тиск називається 
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максимальним тиском. Воно створюється в вогнепальній зброї при 

проходженні кулею 4-6 см відстані. Потім внаслідок швидкого 

збільшення швидкості руху кулі об’єм закульного простору 

збільшується швидше припливу нових газів, тиск починає падати, до 

кінця періоду воно дорівнює приблизно 2 /з максимального тиску. 

Швидкість руху кулі постійно зростає й до кінця періоду досягає 

приблизно 3 /4 початкової швидкості. Пороховий заряд повністю 

згорає незадовго до того, як куля вилетить із каналу ствола.  

Другий період триває від моменту повного згоряння порохового 

заряду до моменту вильоту кулі з каналу ствола. З початком цього 

періоду приплив порохових газів припиняється, однак сильно стислі 

й нагріті гази розширюються й, натискаючи на кулю, збільшують 

швидкість її руху. Спад тиску в другому періоді відбувається досить 

швидко й у дульного зрізу — дульний тиск — становить у різних 

зразків зброї 300—900 кг/см2 (наприклад, у самозарядного карабіна 

Симонова — 390 кг/см2 , у станкового кулемета Горюнова 570 кг/см2 

). Швидкість кулі в момент вильоту її з каналу ствола (дульна 

швидкість) трохи менш початкової швидкості. У деяких видів 

вогнепальної зброї, особливо короткоствольної (наприклад, пістолет 

Макарова), другий період відсутній, тому що повного згоряння 

порохового заряду до моменту вильоту кулі з каналу ствола фактично 

не відбувається.  

Третій період, або період післядії газів, триває від моменту 

вильоту кулі з каналу ствола до моменту припинення дії порохових 

газів на кулю. Протягом цього періоду порохові гази, що минають із 

каналу ствола зі швидкістю 1200 -2000 м/с, продовжують впливати на 

кулю й додають їй додаткову швидкість. Найбільшої (максимальної) 

швидкості куля досягає наприкінці третього періоду на видаленні 

декількох десятків сантиметрів від дульного зрізу ствола. Цей період 

закінчується в той момент, коли тиск порохових газів на дно кулі 

буде врівноважено опором повітря. Початкова швидкість кулі 

Початковою швидкістю (Vo) називається швидкість руху кулі у 

дульного зрізу ствола. За початкову швидкість приймається умовна 
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швидкість, що трохи більше дульної й менше максимальної. Вона 

визначається досвідченим шляхом з наступними розрахунками. 

Величина початкової швидкості кулі вказується в таблицях стрільби і 

бойових характеристиках зброї. Початкова швидкість є однієї з 

найважливіших характеристик бойових властивостей зброї. При 

збільшенні початкової швидкості збільшується дальність польоту 

кулі, дальність прямого пострілу, забійна й пробивна дія кулі, а також 

зменшується вплив зовнішніх умов на її політ. Величина початкової 

швидкості кулі залежить від довжини ствола; ваги кулі; ваги, 

температури й вологості порохового заряду, форми й розмірів зерен 

пороху й щільності заряджання. Чим довше ствол, тим більший час 

на кулю діють порохові гази й тем більше початкова швидкість. При 

постійній довжині ствола й постійній вазі порохового заряду 

початкова швидкість тим більше, чим менше вага кулі. Зміна ваги 

порохового заряду приводить до зміни кількості порохових газів, а 

отже, і до зміни величини максимального тиску в каналі ствола й 

початкової швидкості кулі. Чим більше вага порохового заряду, тим 

більше максимальний тиск і початкова швидкість кулі. Довжина 

ствола й вага порохового заряду збільшуються при конструюванні 

зброї до найбільш раціональних розмірів. З підвищенням вологості 

порохового заряду зменшуються швидкість його горіння й початкова 

швидкість кулі. 

 

Відомості із зовнішньої балістики. 

Зовнішня балістика – це наука, яка вивчає рух кулі (гранати) 

після припинення дії на неї порохових газів. Вилетівши з каналу 

ствола під дією порохових газів, куля рухається по інерції. 

Траєкторією називається крива лінія, описуємо центром тяжіння кулі 

в польоті. Куля під час польоту в повітрі піддається дії двох сил: силі 

тяжіння та силі опору повітря. Сила тяжіння примушує кулю 

поступово знижуватись, а сила опору повітря безперервно 

сповільнювати рух кулі і прагне перевернути її. В результаті дії цих 
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сил швидкість політ кулі поступово зменшується , а її траєкторія 

представляє собою по формі нерівномірно зогнуту криву лінію. 

 

 

 

Опір повітря польоту кулі викликається тим, що повітря 

представляє 27 собою пружне середовище, у зв’язку з цим 

витрачається частина енергії кулі. Сила опору повітря викликається 

трьома основними причинами: тертям повітрям, утворенням 

завихрень та утворення балістичної хвилі. Величина сили опору 

повітря залежить від швидкості польоту, форми та калібру кулі, а 

також від її поверхні та щільності повітря. Також на політ кулі 

впливають таки умови: атмосферний тиск, вологість повітря, 

температура повітря, форма кулі, вага кулі, початкова швидкість кулі 

 

 

 

Центр дульного зрізу ствола називається точкою вильоту. Точка 

вильоту являється початком траєкторії.  

Горизонтальна площина, минаюча через точку вильоту 

називається горизонтом зброї.  
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Пряма лінія, являється продовженням вісі каналу ствола 

наведеної зброї, називається лінією підвищення.  

Вертикальна площина, минаюча через лінію підвищення, 

називається площиною стрільби.  

Пряма лінія, що є продовженням вісі каналу ствола в момент 

вильоту кулі, називається лінією кидання.  

Найвища точка траєкторії називається вершиною траєкторії.  

Найменша відстань від вершини траєкторії до горизонту зброї 

називається висотою траєкторії.  

Частина траєкторії від точки вильоту до вершини називається 

висхідною гілкою, частина траєкторії від вершини до точці падіння 

називається спадною гілкою траєкторії.  

Точка на цілі або поза неї, в яку наводиться зброя, називається 

точкою прицілювання.  

Відстань від точки вильоту до перехрестя траєкторії з лінією 

прицілювання називається прицільною дальністю.  

Найкоротша відстань від любої точки траєкторії до лінії 

прицілювання називається перевищення траєкторії над лінією 

прицілювання. 

 

9.2 Елементи прицільної стрільби 
(на прикладі виконання стрільби з пістолета) 

9.2.1. Хват 

Хватом називається спосіб утримання пістолета в руці. Для 

правильного захоплення рукоятки зброї необхідно виконати наступні 

дії: 

Тримайте пістолет у своїй домінуючій руці. Ваша домінуюча 

рука повинна охоплювати рукоятку пістолета таким чином, що б: 

- вісь ствола була максимально щільно посаджена у долоню; 

- середній, безіменний палець і мізинець повинні охоплювати 

зовнішню та передню частину рукоятки; 
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- вказівний палець повинен лягти зовні спускової скоби на 

затвор. 

Такий спосіб тримання пістолета надає Вам максимальну 

кількість важелів, необхідних для зменшення коливань зброї в руці 

під час віддачи. 

Покладіть свою слабу руку на іншу сторону рукоятки. Вона буде 

підтримувати домінуючу руку під час проведення пострілу та поможе 

як найшвидше повернути зброю на лінію прицілювання після 

віддачи. 

- покладіть руку якомога вище на рукоятку; 

- всі чотири пальця повинні бути під спусковою скобою, а 

вказівний палець повинен твердо впиратися в її нижню частину; 

- великий палець повинен указувати вперед и торкатися з 

великим пальцем домінуючої руки. 

 

           
 

9.2.2. Стійка 

Положення для стрільби повинно бути максимально стійким. 

Встаньте прямо, ногами упріться ногами в землю та спрямуйте зброю 

в ціль. Ваші ноги повинні бути на ширині плечей (або ненабагато 

ширше) та злегка зігнуті в колінах. Ця стійка дозволить Вам легко 

пересуватись, одночасно дає надає вашому тілу стійкість. 

- виведіть зброю на лінію ведення вогню. Ваші руки повинні 

бути витягнуті у перед, лікті при цьому з злегка зігніть та розверніть 

в боки. Пістолет не повинен знаходитись біля вашого обличчя; 
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- тулуб небагато наклоніть у перед (уявіть що Ви робите отвір у 

стінці електродрилю). Так Ви зможете зберігати рівновагу, не 

дивлячись на віддачу під час стрільби. 

 

 

 
 

 

9.2.3.  Техніка прицілювання 

Під час прицілювання мушка і цілик пістолета повинні бути на 

одній лінії. Коли ви цілитеся, то мушка повинна перебувати рівно по 

центру між двома краями прорізу цілика. Між мушкою і краями 

прорізі цілика має бути однакова відстань. Верхня частина мушки 

також повинна бути на одному рівні з верхніми краями цілика 

Пріцільтесь. Коли ви будете цілитися з пістолета, то вам потрібно 

буде подивитися на цілик, мушку, і на ціль. Звичайно, відразу всі три 

предмети побачити фізично неможливо. Тому намагайтеся 

зосередитися головним чином на мушці і цілику. Ціль повинна 

виглядати трохи розмитою. Ви повинні бути в змозі бачити її, але 

вона повинна перебувати на задньому фоні і бути менш чіткою, ніж 

мушка і цілик. Конкретніше, ви повинні концентруватися на мушці. 

Вона допоможе вам визначити відносне положення пістолета до 

вашої цілі. 

Сконцентруйтеся. Вам буде потрібно терпіння і концентрація. 

Якщо ви не будете уважні з прицілом, то ви напевно промахнетеся. 

Перед стрільбою переконайтеся, що мушка правильно встановлена в 

прорізі цілика. Не поспішайте і будьте спокійні. Якщо ви будете 
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хвилюватися і почнете намагатися сильно натиснути на спусковий 

гачок, то ви можете втратити ціль і відповідно – зробите промах. 

 

 
 

Помилки трапляються при неправильному прицілюванні. Вони 

відбуваються, якщо мушка неправильно встановлена в прорізі цілика. 

Наскільки правильно ви цілитеся можна визначити по кульовим 

потраплянням в мішень. Якщо куля лягла нижче центру мішені, то 

при прицілюванні верхня частина мушки перебувала нижче верхніх 

країв прорізі цілика. Якщо куля потрапила вище центру мішені, то 

верхня частина мушки перебувала вище верхніх країв прорізі цілика. 

Якщо куля лягла праворуч від центру, то мушка була ближче до 

правого боку прорізі цілика. Якщо куля лягла зліва від центру мішені, 

то мушка була розташована ближче до лівої сторони прорізі цілика. 
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9.2.4. Техніка спуску курка 

Техніка спуску курка при стрільбі з пістолета грає велику роль. 

Для виконання точного пострілу потрібно намагатися утримувати 

зброю, наведену в ціль, нерухомо. Тим часом спуск курка вимагає 

деякого руху в найвідповідальніший момент під час пострілу. При 

стрільбі з карабіна лежачи техніка спуску курка нескладна, так як 

зброя майже нерухома і лікті стійко встановлені на землі. При 

стрільбі з пістолета це в багато разів важче, так як зброя утримується 

в витягнутій руці. Досить зробити необережний рух вказівним 

пальцем при натиску на спусковий гачок, і куля може не влучити в 

ціль. 

Натискання повинно виконуватися таким чином, щоб при русі 

спускового гачка мушка залишалася рівною в прорізі цілика, а при 

зриві курка зброя не вчиняла кутових відхилень. Для цього треба 

виключити вплив збурюючих моментів на зброю. Це можливо тільки 

за умови проходження лінії дії сили на спусковий гачок через центр 

утримання зброї. Щоб лінія дії сили проходила через центр 

утримання, необхідно відчувати, як вказівний палець розвиває 

зусилля, що лежить у вертикальній площині зброї, в напрямку задньої 

складки долоні. Якщо зусилля розвивається не в площині зброї, то 

будуть з'являтися бічні відхилення пробоїн в відповідну сторону. 
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Для здійснення пострілу необхідно плавно натискати на 

спусковий гачок серединою першої фаланги вказівного пальця, що 

дозволяє зробити тиск на спуск прямо назад, не викликаючи 

зміщення пістолета. 

 

       
 

Спуск курка з бойового взводу буде правильним, якщо він не 

збиває наводку зброї в момент, що передує пострілу, за рахунок руху 

самого пальця або інших частин тіла. 

Щоб не збити наводку зброї, необхідно, щоб: 

- натиск на спусковий гачок завершився плавним рухом, якими б 

не були спуск по натягу або характер попередніх дій; 

- палець натискав на спусковий гачок ізольовано, тобто без 

участі кисті рук або інших частин тіла; 

- палець натискав на спусковий гачок строго уздовж осі ствола, 

без бічних відхилень. 

Однак виконання всіх цих вимог не забезпечить гарної стрільби 

без достатнього узгодження правильного натиску на спусковий гачок 

з наведенням зброї – прицілюванням. 
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Х. ДОГЛЯД ЗА ЗБРОЄЮ 

10.1. Профілактичний догляд за зброєю. 

Належне профілактичне обслуговування має важливе значення 

для підтримки вашої вогнепальної зброї у високій якості. Чищення та 

огляд зброї після кожної поїздки на полігон - це хороша звичка, як і 

легке чищення всієї зброї кожні шість місяців або близько того. В 

ідеалі, ви повинні почистити свою вогнепальну зброю протягом 24 

годин після стрільби з неї. Бруд та порох, які не можливо вичистити, 

затвердіють у вуглецеву плівку, яку набагато важче видалити, і навіть 

може зробити вашу зброю небезпечною в експлуатації. 

Під час проведення чищення зброї дотримуйтесь заходів 

безпеки! 

Виберіть добре освітлену, добре провітрювану зону для чистки та 

видаліть усі боєприпаси зі свого робочого простору. Вимкніть 

телевізор і обмежте інші відволікаючі фактори, принаймні, поки ваша 

вогнепальна зброя зібрана і здатна стріляти. Як тільки це буде 

повністю безпечно, продовжуйте і розбирайте зброю для чищення 

згідно з інструкціями в керівництві користувача. Повне розбирання 

вогнепальної зброї проводиться рідше ніж неповне розбирання. 

Перед проведенням чищення зброї переконайтесь, що ваша 

вогнепальна зброя розряджена! 

 

Неповне розбирання зброї: 

1. Направте зброю в кулеуловлювач або поверхню яка зможе 

прийняти кулю; 

2. Відєднайте (розрядіть) магазин та приберіть патрони; 

3. Переконайтесь що патронник вашої зброї порожній (відтягніть 

затвор у крайнє полеження та здійсніть огляд патронника); 

4. Зробіть контрольний спуск; 

5. Розберіть вашу зброю відповідно до керівництва з 

експлуатації; 
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6. Проведіть чищення зброї. 

Збирання зброї після неповного розбирання: 

1. Проведіть зборку вашої зброї відповідно до керівництва з 

експлуатації; 

2. Направте зброю в кулеуловлювач або поверхню яка зможе 

прийняти кулю; 

3. Переконайтесь що патронник вашої зброї порожній (відтягніть 

затвор у крайнє полеження та здійсніть огляд патронника); 

4. Зробіть контрольний спуск; 

5. Поставте зброю на запобіжник (за наявності); 

6. Приєднайте магазин. 

 

10.2. Види та використання чистячих засобів 

Загалом кажучи, є три типи хімічних речовин, які ви будете 

використовувати для очищення вогнепальної зброї: засоби для 

чищення, мастила та захисні засоби. Кожне з них має своє 

призначення і не повинно використовуватися як замінник іншого, 

якщо зазначений продукт не є спеціально маркований для 

багатоцільового використання. 

- чистячі засоби (розчинники або знежирювачі) розчиняють або 

послаблюють бруд, прилиплий до вашої вогнепальної зброї, і 

полегшують її чистку. 

- мастила застосовуються при чищенні зброї та допомагають 

рухомим частинам плавніше ковзати одній біля одної, що підвищує 

надійність зброї. 

- захисні речовини покривають відкриті металеві поверхні 

вогнепальної зброї та допомагають запобігти іржі та корозії. 

Вам знадобиться принаймні чистячий засіб та мастило. Захисні 

засоби не завжди необхідні, особливо якщо ваша зброя здебільшого з 

пластику або з нержавіючої сталі, або якщо має стійку захисну 

обробку, таку як Cerakote. Можливо, ви захочете застосувати 
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захисний засіб, якщо, наприклад, ви живете біля моря; високий вміст 

солі в повітрі може прискорити утворення іржі. 

10.3. Інструменти для чищення 

Існує чотири основних інструменти, якими ви будете чистити 

вогнепальну зброю: ствольні щітки або протяжки, звичайні щітки, 

чистячі патчі та подовжувачі шомполу. Ви можете придбати набори 

для чищення зброї, що містять вже усі ці предмети, або придбати їх 

окремо. 

- ствольні щітки є жорсткі, дротяні щітки мають точний 

діаметр ствола зброї. Вони продаються за калібром, тому обов’язково 

вибирайте правильні розміри.  

 

- Boresnake (протяжка) - це чистяча тканина, обмотана шнуром, 

іноді поєднана зі звичайною щіткою. Шнур протягують через ствол, а 

потім використовують для прогування із патчем та щіткою, якщо там 

передбачена різьба. 

 

 

 

- стандартні утилітарні щітки бувають різних форм і розмірів. 

Більшість конструкцій нагадують зубну щітку і мають жорстку 

металеву щетину, м’якшу нейлонову щетину або те й інше. Вони 
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чудово підходять для очищення великих частинок більшості бруду 

вашої вогнепальної зброї. 

 

 

 

 

- патчі для чищення - це невеликі квадрати тканини, зазвичай з 

бавовни. Після того, як ви розпушите або видалите найбільші 

шматочки залишків щіткою, можна використовувати патчі, щоб 

витерти порох і дрібніші частинки. Як варіант, для цієї мети можна 

використовувати звичайну бавовняну тканину. 
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- подовжувачі з вішерами утримують патчі та полегшують 

очищення важкодоступних щілин. 

  

10.4. Методи очищення та найкращі практики. 

Після того, як ви розібрали свою вогнепальну зброю, ви готові 

розпочати. По-перше, за допомогою щітки або протяжки (з 

подовжувачем, якщо потрібно) щільно почистіть внутрішню частину 

стовбура. Робіть це стільки разів, скільки потрібно, поки ви більше не 

зможете побачити бруд, вуглець або порох. Зробіть те ж саме за 

допомогою утилітарної щітки, звертаючи особливу увагу на механізм 

спускового гачка, казенник, ударник, затвор, болт та циліндр, 

залежно від ситуації. Розпиліть трохи розчинника, щоб полегшити 

очищення, якщо є старий вуглець, якого потрібно позбутися. 

Далі змочіть патч розчинником і протріть всі відкриті поверхні 

кожної частини. Продовжуйте, поки тканина не стане забрудненою. 

Коли ви переконаєтесь, що все очистили, нанесіть легкий шар 

мастила на кожну поверхню, яка рухається або зазнає тертя. Занадто 

багато мастила може зробити рухомі частини вашої вогнепальної 

зброї липкими і, таким чином, більш схильними до залучення бруду 

та ворсу; ваша вогнепальна зброя також працюватиме менш плавно. 

На напівавтоматичних пістолетах змастіть всю нижню частину 

затворної рамки, пружину віддачі та інші виступаючі частини (ті, що 

контактують з рамкою). Револьверам потрібен лише дуже легкий шар 

мастила навколо штока і ударника. Для гвинтівок змастіть затвор в 

зборі та ударник. Більшості рушниць потрібно лише мастило навколо 
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затвора. Зверніться до посібника, щоб дізнатись, чи потрібне вам ще 

де-небудь мастило для вашої вогнепальної зброї. 

Після нанесення мастила, зберіть вогнепальну зброю та 

виконайте активну дію близько десяти разів (наприклад 

пересмикнути затвор), щоб рівномірно розподілити мастило. 

Виконайте перевірку функцій, які повинні бути описані у посібнику 

користувача. Нарешті, нанесіть тонкий шар захисного засобу на будь-

які відкриті металеві поверхні, якщо це необхідно. 

Після закінчення чищення обов’язково ретельно вимийте руки; 

порох і вуглець містять свинець та інші речовини, які можуть бути 

шкідливими, якщо всмоктуються через шкіру. Якщо ви будете 

зберігати свою вогнепальну зброю більше місяця або близько того, 

подумайте про те, щоб покласти в футляр пакет з осушувачем, щоб 

запобігти надлишку вологи. 

Ретельне очищення зброї може бути не таким цікавим, як 

стрільба з неї, але це єдиний спосіб забезпечити її безпечну та 

надійну роботу. Регулярне чищення також продовжить термін служби 

будь-якої вогнепальної зброї.  
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